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Восстановление, 

строительство 

и сохранение храма

Продолжаем публикацию материалов, посвященных православному храмостроительству*.  

Архитектурные решения православных храмов*
М.Ю. Кеслер, 

архитектор

Объемно-планировочные решения

Для Руси традиционным является крестово-купольной тип храма. На основе крестово-купольной структуры может существовать множество модификаций за счет формы плана и его частей, формообразования объема храма в зависимости от его габаритов, строительных материалов и конструкций покрытия, градостроительных условий размещения.

По типу объемно-планировочной структуры здания православных храмов чаще всего бывают крестово-купольные, центрально-купольные, базиликальные, столпообразные.

Как правило, храм состоит из трех основных частей: алтаря, средней части (собственно “храма” или помещения для молящихся) и притвора. В храмах большой вместимости притвор можно расширить за счет трапезной части, в которой допускается располагать дополнительные приделы храма. Приделы могут быть и пристроены к основному объему храму. 

Алтарь встраивают или пристраивают к основному объему храма. С западной, северной и южной сторон средней части храма на антресолях устраивают хоры.

Высота средней части храма (без барабана и купола) при квадратном плане соответствует ее размерам в плане, что связано с символикой – храм в целом символизирует собой земной мир, который по древним представлениям имеет кубическую форму, в отличие от небесной области, имеющей вид сферы. Притвор и алтарь могут быть меньшей высоты.

Форма плана традиционно бывает крестообразная, прямоугольная, круглая или восьмиугольная. Средняя часть может разделяться столпами на несколько нефов или, при их отсутствии, иметь зальную планировку. Размер центрального нефа, как правило, больше, чем боковых нефов.

Традиционное кровельное покрытие русских православных храмов имеет купольную, позакомарную, шатровую, горкой кокошников, ярусную и щипцовую. Венчает храм глава луковичной, шлемовидной или иной формы с Крестом наверху. Многоглавые храмы имеют 3, 5, 7, 12 или иное количество глав, но не меньше, чем количество престолов в храме.

Основные варианты объемно-планировочных решений отдельно стоящих храмов приведены в таблице.

Таблица

	Объекты объемно-планировочных решений
	Основные варианты решения

	Количество нефов
	Однонефный

Трехнефный

Пяти- и более нефный

	Количество столпов
	Бесстолпный

Четырехстолпный

Шести- и более столпный

	Структура плана
	Двухчастная: алтарь – храм

Трехчастная: алтарь – собственно храм – притвор (+трапезная)

	Форма  плана
	Крестовая

Прямоугольная (квадратная)

Круглая

Восьмиугольная

	Расположение приделов
	Собственно в храме

В трапезной части

Пристроены

	Расположение колокольни (звонницы)
	Отдельно стоящая

Пристроена

Надстроена

Встроена, в т. ч. в барабане главы

	Расположение алтаря
	Встроен

Пристроен

	Расположение хоров в средней части (собственно в храме)
	На западной стороне

П-образное (с северной, западной и южной стороны)

	Форма кровельного покрытия
	Купольная

Позакомарная

Ярусная

Шатровая

Щипцовая

	Количество глав в завершении
	Одноглавая

Многоглавая (3, 5 и более)

	Количество этажей (ярусов)
	Один этаж

Один этаж с цокольным этажом (стилобатом)

Два этажа


Строго каноничным является лишь отделение алтаря иконостасом, а приведенные варианты объемно-планировочных решений определяются церковно-канонической традицией, функциональными особенностями, конструктивным решением и градостроительной ситуацией размещения храма.

Размеры нефов, наличие столбов зависят от строительных материалов и конструкций. Традиционные для православных храмов кирпичные конструкции стен и сводов определяли размер пролета арок и сводов в пределах 6–9 м. Использование в конструкции покрытия монолитного железобетона или металлоконструкции в сочетании с торкрет-бетоном* дает значительно больше возможностей в организации внутреннего пространства храма, в т. ч. бесстолпного. Наличие столпов в традиционном крестово-купольном типе храма обогащает его пространственную организацию, выделяет центральную, наиболее значимую часть, наполняет пространство символами. Однако бесстолпные храмы более просторны, богослужение в них могут беспрепятственно созерцать все молящиеся. 

Здания приходских и монастырских, а также отдельно стоящих храмов, расположенных в общественных комплексах, следует проектировать одноэтажными или с цокольным этажом (стилобатом), предназначенным для размещения помещений богослужебного и вспомогательного назначения. Под средней частью храма с цокольным этажом возможно размещение алтаря крестильного храма, не имеющего литургического назначения.

Кафедральные и монастырские соборы могут быть двухэтажными. При этом над алтарными частями храмов нижнего этажа не должно быть помещений иного назначения, кроме алтаря.

Под алтарями храмов верхнего этажа могут располагаться как алтари нижних храмов, так и некоторые помещения вспомогательного значения, например ризницы.

Домовые церкви и церкви, встроенные в общественные здания учреждений медицинского и социального назначения, учебных заведений и пр., должны размещаться на верхних этажах или таким образом, чтобы над алтарем не было помещений иного назначения.

Высота от пола до потолка помещений малых храмов должна составлять не менее 3 м. На хорах, во вспомогательных помещениях и в подвале высота помещений может быть уменьшена до 2,5 м.

В домовых храмах вместимостью до 100 человек высота всех частей одинакова и соответствует высоте этажа здания, в который она встроена.

При проектировании объем зданий приходских храмов рекомендуется принимать из расчета 4–6 м3 на одно место вместимости, соборов – 6–8 м3.


Примечание. В зависимости от объемно-планировочного решения возможно увеличение или уменьшение указанных величин.

Главный вход в храм располагается с западной стороны. Дополнительные входы могут быть с южной и северной сторон.

В I, II, III климатических районах* и климатическом подрайоне IIIг ** при главном входе следует предусматривать тамбур. При дополнительных входах, служащих в качестве эвакуационных, тамбуры могут отсутствовать.

Ширина тамбуров должна превышать ширину дверного проема не менее чем на 0,15 м с каждой стороны, а глубина тамбуров должна превышать ширину полотна двери не менее чем на 0,2 м.

Входы в храмы, проектируемые для строительства в климатических подрайонах IA, IБ, IГ***, должны иметь тамбуры, в планировке и размещении которых предусматривается возможность устройства как прямого входа, так и с поворотом (при необходимости).

Пороги высотой более 2 см в дверных проемах притворов не допускаются, иначе затрудняются вход и выход, особенно во время Крестного хода.

Ширину проема для основного входа в храм следует определять в зависимости от его вместимости с тем, чтобы обеспечить беспрепятственный выход людей из храма во время Крестного ходя. Ширину дверного проема в свету рекомендуется принимать не менее 1,2 м, ширину свободного прохода внутренних дверей – не менее 1,0 м.

Минимальная ширина наружных лестниц – 2,2 м, площадки, находящиеся при входах в храмы и расположенные на высоте более 0,45 м от уровня земли, должны иметь ограждения высотой не менее 0,9 м.

Входы в храмы, лестницы, вспомогательные средства и приспособления (поручни, ручки, пандусы и т. п.) следует проектировать с учетом доступности для инвалидов в соответствии с требованиями ВСН 62-91* “Проектирование среды жизнедеятельности с учетом потребности инвалидов и маломобильных групп населения”.

На западной стороне средней части храма могут быть устроены хоры – антресоли для размещения церковного хора. Лестница на хоры может размещаться как в притворе, так и в средней части храма; быть закрытой или открытой; винтовой или с забежными* ступенями, при этом ширина проступи в середине должна быть не менее 0,18 м; В деревянных храмах допускаются деревянные лестницы на хоры. Марши лестниц на хоры – шириной 0,9 м.

Алтарь может быть встроен или пристроен к средней части храма с восточной стороны.

В храмах вместимостью до 300 человек обычно устраивается один алтарь. В храмах большей вместимости по заданию на проектирование могут устраиваться в приделах несколько алтарей.

Алтарь устраивается на возвышении по отношению к уровню средней части храма на одну или несколько ступеней высотой 0,12–0,15 м каждая.

Габариты алтаря и подсобных помещений при нем в зависимости от функционального назначения храма и его вместимости устанавливаются заданием на проектирование.

Глубина алтаря в малых, домовых храмах и приделах должна составлять не менее 3,0 м, в иных храмах – не менее 4,0 м. В центре алтаря должен находиться квадратный престол с размером стороны 0,8–1,0 м на расстоянии до Царских врат не менее 1,3 м, вокруг которого должен быть оставлен круговой обход с расстоянием от престола до запрестольного образа (Горнего места) не менее 0,9 м. В кафедральных соборах у Горнего места на возвышении должны устраиваться сидячие места для епископа (в центре) и священнослужителей (по обеим сторонам). За Горнем местом в алтарях соборов могут устраиваться круговые обходы.

При алтарях храмов вместимостью свыше 300 человек  устраиваются подсобные помещения (пономарки и ризницы) площадью от 4 до 12 м2. Входы в них организуются из алтаря; при этом установка дверей не обязательна.

Входы в алтарь должны быть организованы из средней части храма через двери и Царские врата в иконостасе, причем устройство порогов не допускается. Устройство входа в алтарь непосредственно снаружи в ряде случаев удобно функционально, но нежелательно с точки зрения символики алтаря как образа Рая, куда могут попасть только “верные”, стоящие в средней части храма.

В алтаре, как правило, устраиваются три оконных проема, причем центральный, ориентированный на восток, часто заменяется запрестольным образом, имеющим подсветку искусственным источником света. При размещении оконных проемов в верхней части алтарной апсиды центральное окно может располагаться над запрестольным образом.

Перед алтарем должна быть расположена солея шириной, как правило, не менее 1,2 м, приподнятая на одну или несколько ступеней по отношению к уровню пола средней части храма. Уровень пола солеи должен совпадать с уровнем пола алтаря.

Напротив Царских врат солея, как правило, имеет выступ (амвон) многогранной или полукруглой формы с радиусом верхней ступени 0,5–1,0 м.

В храмах, вместимостью более 300 человек солея имеет декоративное решетчатое ограждение с открывающимися частями напротив дверных проемов иконостаса. Ширина каждой створки – не менее 0,8 м.

По бокам солеи устраиваются клиросы для размещения церковных хоров. Их ширина принимается в зависимости от вместимости храма, но не менее 2,0 м. Клиросы, как правило, отделяются от средней части храма киотами для икон, обращенных в среднюю часть храма.

В случае невозможности размещения церковных хоров на солее или на антресоли, для них могут устраиваться огражденные помосты в средней части храма, при наличии центральных столпов – с их восточной стороны.

Притворы могут служить в качестве входного тамбура или могут быть развиты с добавлением трапезной части, обеспечивающей дополнительное размещение прихожан. К трапезной части могут примыкать один или несколько приделов храма.

Над притворами может быть устроена колокольня или звонница.

В притворах предусматриваются коечные киоски, по возможности изолированные от молитвенных помещений храма (трапезная и собственно храм), места для проведения заказных богослужений (например, молебны, панихиды), а также помещения подобного назначения: комнаты персонала, помещения уборочного инвентаря, кладовые, гардеробы верхней одежды прихожан и другие в соответствии с заданием на проектирование.

При наличии гардеробной верхней одежды количество крючков определяется заданием на проектирование, но должно быть не менее 10% числа вместимости храма.

Размещение туалетов в храме, как правило, не разрешается. Допускается размещение туалета для священнослужителей в западной части притвора или его цокольной части в комплексе подсобных помещений, отделенных от помещений для прихожан.

Вход в притвор предусматривается с открытой или перекрытой площадки – паперти, возвышающейся над уровнем земли не меньше чем на 0,45 м.

На паперти должно быть предусмотрено место для крышек гробов и венков.

Примерная схема размещения основных структурных элементов приходских храмов показана на рис. 

Общую площадь храма рекомендуется принимать из расчета от 0,5 до 1 м2 на единицу вместимости храма без учета солеи с клиросами и алтаря.

Площадь части храма, где располагаются молящиеся, рекомендуется принимать из расчета 3 человека на 1 м2 без учета площадей, где они не стоят: вокруг подсвечников, аналоя, “кануна”, скамей для сидения немощных и других элементов оборудования храма, размещенных вдоль стен и вокруг столбов. Для размещения молящихся, как правило, используется от 70 до 90% площади средней части храма в зависимости от его размера. 

Правила подсчета общей, полезной и расчетной по вместимости площади, площади помещений, строительного объема, площади застройки и этажности зданий православных храмов

Общую площадь храма следует определять как сумму площадей этажей (включая технический, цокольный, подвальный этажи и застекленные ярусы колокольни), измеренных в пределах внутренних поверхностей наружных стен, а также площадей хоров, закрытых гульбищ, лоджий и балконов. При этом площадь лестничных клеток, лифтовых и других шахт включается в площадь этажа с учетом их площадей в уровне данного этажа.

Площади подполья для проветривания храма, чердака, технического подполья (технического чердака) при высоте от пола до низа выступающих конструкций менее 1,6 м, а также тамбуров, портиков, крылец, открытых гульбищ и наружных лестниц в общую и полезную площадь храмов не включаются.

Полезную площадь храма следует определять как сумму площадей помещений богослужебного и подсобного назначения, а также хоров и звонниц без учета лестничных клеток, внутренних открытых лестниц, а также шахт и помещений, предназначенных для размещения инженерных коммуникаций и оборудования.

Площадь под лестницами при высоте от пола до низа выступающих конструкций 1,6 м и более включается в полезную площадь помещений, где расположены лестницы.

Расчетная по вместимости площадь храма определяется как сумма площадей средней части (собственно храма), трапезной части, хоров и приделов, предназначенных для размещения расчетного числа прихожан, за исключением площадей, занятых солеей и утварью храма: киотами, подсвечниками и др.

Площадь помещений храмов следует определять по их размерам, измеряемым между отделанными поверхностями стен и перегородок на уровне пола (без учета киотов и плинтусов). Площадь, занимаемую солеей, следует относить к площади средней части (собственно храма). В площадь помещения не включается площадь, занимаемая печью.

Строительный объем храма определяется как сумма строительного объема выше отметки +0,00 (надземная часть) и ниже этой отметки (подземная часть).

Строительный объем надземной и подземной частей храма определяется в пределах ограничивающих поверхностей с включением ограждающих конструкций, куполов, глав, звонниц и др., начиная с отметки чистого пола каждой из частей храма, без учета выступающих архитектурных деталей и конструктивных элементов, подпольных каналов, открытых гульбищ, объемов портиков, балконов, открытых звонниц и пространства под стилобатом на опорах (в чистоте), а также проветриваемых подполий под храмами.

Площадь застройки храма определяется как площадь горизонтального сечения по внешнему обводу храма на уровне цоколя, включая выступающие части. Площадь под гульбищем, расположенным на столбах, и под крытым переходом включаются в площадь застройки.

При определении этажности надземной части храма в число этажей включаются надземные этажи храма и цокольный этаж, если верх его перекрытия находится выше средней планировочной отметки земли не менее чем на 2 м. 

Подполье для проветривания под храмом, независимо от его высоты, в число надземных  этажей не включается.

В этажность храма количество ярусов пристроенной колокольни не включается. Технический этаж, расположенный в чердачном пространстве храма, при определении этажности храма не учитывается. 
* Также см.: Приход. Православный экономический вестник. 2006. № 11. С. 17. 2007. № 1. С. 40.





* Торкрет-бетон, торкретирование – способ укладки бетона, позволяющий создавать сложные формы без опалубки. Заключается в контролируемом напылении бетона тонкими слоями на железобетонный каркас.


* I, II, III климатические районы –     


** IIIг климатический подрайон –


*** Климатические подрайоны IA, IБ, IГ –


* Забежные ступени – ступени, у которых внутренняя сторона уже наружной. Применяются при поворотах лестничного марша.
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