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Основы православного храмостроительства,

изложенные в Священном Писании

Понимание сакральной сущности храма и принципов храмостроительства, о которых говорится  в продолжении публикации по этой теме, зиждется на Божественном Откровении, изложенном в Священном Писании, фрагменты из которого приводятся в данной статье.

Храм -  место священное

Быт. 28.17,18   Как страшно сие место! Это не иное что, как дом Божий, это врата небесные …и взял камень… и поставил его памятником; и возлил елей на верх его. 

Исх. 3.5   И сказал Бог (Моисею): не подходи сюда; сними обувь твою с ног твоих; ибо место, на котором ты стоишь, есть земля святая. 

Исх. 29.43-45; 30.36  Там буду открываться сынам Израилевым, и освятится место сие славою Моею. И освящу скинию собрания и жертвенник… И буду обитать среди сынов Израилевых, и буду им Богом… Это будет святыня великая для вас.

Лев. 19.30  Святилище Мое чтите. Я Господь, Бог ваш.

Храм - место особого присутствия Божия
Исх. 33.9  Когда же Моисей входил в скинию, тогда спускался столб облачный и становился у входа в скинию, и (Господь) говорил с Моисеем.

Исх. 40.34  И покрыло облако скинию собрания, и слава Господня наполнила скинию.  

3Цар. 8.11  И не могли священники стоять на служении, по причине облака, ибо слава Господня наполнила храм Господень.

3Цар. 8.27,29  Поистине, Богу ли жить на земле? Небо и небо небес не вмещают Тебя, тем более сей храм, который я построил… Да будут очи Твои отверсты на храм сей день и ночь, на сие место, о котором Ты сказал: «Мое имя будет там». 

3Цар.  9.3  Я освятил сей храм, который ты построил, чтобы пребывать имени Моему там во век; и будут очи Мои и сердце Мое там во все дни. 

Иез. 43.7  И сказал мне: сын человеческий! это место престола Моего и место стопам ног Моих, где Я буду жить среди сынов Израилевых во веки.

1Пар. 29.1   Не для человека здание сие, а для Господа Бога.

2Пар. 6.2  А я построил дом в жилище Тебе, (Святый,) место для вечного Твоего пребывания. 

Мф. 23.21  И клянущийся храмом клянется им и Живущим в нем.

Лк. 2.49 Мне должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему.

Храм Божий – место специально приспособленное для богослужения и молитвы

Ис. 56.7  Дом Мой назовется домом молитвы для всех народов.

3Цар. 8.30  Когда они (народ Израиля) будут молиться на месте сем; услышь на месте обитания Твоего, на небесах, услышь и помилуй.

Мф. 21.12,13  И вошел Иисус в храм Божий и выгнал всех продающих и покупающих в храме, и опрокинул столы меновщиков и скамьи продающих голубей. И говорил им: написано: «дом Мой домом молитвы наречется»; а вы сделали его вертепом разбойников. 

Лк. 24.52,53  Они поклонились Ему и возвратились в Иерусалим с великою радостью. И пребывали всегда в храме, прославляя и благословляя Бога.
Храм Божий имеет божественное происхождение и богооткровенное устройство

Быт. 6.14,15,22  Сделай себе ковчег из дерева гофер… И сделай его так: длина ковчега триста локтей; широта его пятьдесят локтей, а высота его тридцать локтей... И сделал Ной все; как повелел ему Бог, так он и сделал.

Исх. 25.9, 40  Все, как Я показываю тебе, и образец скинии и образец всех сосудов ее, так и сделайте… Смотри, сделай их по тому образцу, какой показан тебе на горе.

1Пар. 28.11-13, 19  И отдал Давид Соломону, сыну своему, чертеж притвора, и домов его, и кладовых его, и горниц его, и внутренних покоев его, и дома для ковчега, и чертеж всего, что было у него на душе, дворов дома Господня и всех комнат кругом, сокровищниц дома Божия и сокровищниц вещей посвященных, и священнических и Левитских отделений, и всякого служебного дела в доме Господнем, и всех служебных сосудов дома Господня… Все сие в письмени от Господа, (говорил Давид, как) Он вразумил меня на все дела постройки.

Откр. 11.1  И дана мне трость, подобная жезлу, и сказано: встань и измерь храм Божий и жертвенник, и поклоняющихся в нем.

Откр. 11.19   И отверзся храм Божий на небе, и явился ковчег завета Его в храме Его. 

Откр. 15.5   И после сего я взглянул, и вот, отверзся храм скинии свидетельства на небе. 

Откр. 21.12,13,16 Он имеет большую и высокую стену, имеет двенадцать ворот… с востока трое ворот, с севера трое ворот, с юга трое ворот, с запада трое ворот… Город расположен четвероугольником, и длина его такая же, как и широта… И измерил он город тростью… длина и широта и высота его равны. 
Евр. 11.10  Ибо он ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель Бог.

Евр. 8.5  Как сказано было Моисею, когда он приступал к совершению скинии: «смотри», сказано, «сделай все по образцу, показанному тебе на горе».

Христианский храм строится по «образцу» Скинии

Деян. 7.44 Скиния свидетельства была у отцов наших в пустыне, как повелел Говоривший Моисею сделать ее по образцу, им виденному. 

Деян. 15.16-17  Потом обращусь и воссоздам скинию Давидову падшую, и то, что в ней разрушено, воссоздам, и исправлю ее, чтобы взыскали Господа прочие человеки и все народы.

Евр. 9.8,9  Сим Дух Святый показывает, что еще не открыт путь во святилище, доколе стоит прежняя скиния. Она есть образ настоящего времени… Но Христос, Первосвященник будущих благ, пришед с большею и совершеннейшею скиниею, нерукотворенною, то есть не такового устроения.

Откр. 21.2,3   И я Иоанн увидел святый город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего. И услышал я громкий голос с неба, говорящий: се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними.

Прообраз храма Божия – едемский рай

Быт. 2.8; 3.8,9   И насадил Господь Бог рай в Едеме на востоке; и поместил там человека, которого создал…  И услышали голос Господа Бога, ходящего в раю… И воззвал Господь Бог к Адаму.

Храм Божий – воплощение единства неба и земли

Быт. 28.12,13,16,17  И увидел (Иаков) во сне: вот, лестница стоит на земле, а верх ее касается неба; и вот, Ангелы Божии восходят и нисходят по ней. И вот Господь стоит на ней… Иаков пробудился от сна своего и сказал: истинно Господь присутствует на месте сем… Как страшно сие место! это не иное что, как дом Божий. 

Пс. 84.11,12 Милость и истина сретятся, правда и мир облобызаются, истина возникнет из земли, и правда приникнет с небес.

Храм Божий благолепно украшается

Быт. 28.20,22  И положил Иаков обет, сказав: если (Господь) Бог будет со мною,… то этот камень… будет (у меня) домом Божиим; и из всего, что Ты, Боже, даруешь мне, я дам Тебе десятую часть.

1Пар. 22.5  Дом, который следует выстроить для Господа, должен быть весьма величествен, на славу и украшение пред всеми землями.

1Пар. 29.2  Я заготовил для дома Бога моего золото для золотых вещей, и серебро для серебряных, и медь для медных, железо для железных, и дерева для деревянных, камни оникса и камни вставные, камни красивые и разноцветные, и всякие дорогие камни, и множество мрамора.

2Пар. 3.5-7  Дом же главный обшил деревом кипарисовым и обложил его лучшим золотом, и выделал на нем пальмы и цепочки. И обложил дом дорогими камнями для красоты… И вырезал на стенах херувимов.

Лк. 21.5  Некоторые говорили о храме, что он украшен дорогими камнями и вкладами.

Откр. 21.18,19,21   Стена его построена из ясписа, а город был чистое золото, подобен чистому стеклу. Основания стены города украшены всякими драгоценными камнями… А двенадцать ворот - двенадцать жемчужин… Улица города – чистое золото, как прозрачное стекло.
Пс. 26.4  Одного просил я у Господа, того только ищу, чтобы пребывать мне в доме Господнем во все дни жизни моей, созерцать красоту Господню и посещать (святый) храм Его.

Храм создается с Божией помощью богоизбранными людьми 

Исх. 35.30,31,34,35; 36.1  Смотрите, Господь назначил именно Веселиила, сына Урии, сына Ора из колена Иудина, и исполнил его Духом Божиим, мудростью, разумением, ведением и всяким искусством…  И способность учить других вложил в сердце его, его и Аголиава… Он исполнил сердце их мудростию, чтобы делать всякую работу (для святилища)… И стал работать Веселиил и Аголиав и все мудрые сердцем, которым Господь дал мудрость и разумение, чтобы уметь сделать всякую работу, потребную для святилища, как повелел Господь.

1Пар. 28.10,20  Смотри же (Соломон), когда Господь избрал тебя построить дом для святилища, будь тверд и делай... ибо Господь Бог, Бог мой, с тобою; Он не отступит от тебя и не оставит тебя, доколе не совершишь всего дела, требуемого для дома Господня.

Деян. 7.46,47 Сей (Давид) обрел благодать пред Богом и молил, чтобы найти жилище Богу Иакова.  Соломон же построил Ему дом.

На основе обобщения священных текстов Писания, мыслей Святых Отцов, церковных деятелей и православных исследователей сделана попытка сформулировать основные характеристики православного храма и церковного храмостроительного искусства.
Православный храм – место святое, посвященное Богу, удел Божий, место особого присутствия Бога на земле, Его благодати и всех святых небожителей; врата небесные, где открывается вечность и вмещается бесконечность; место богослужения, благоговейного предстояния, поклонения, прославления, молитвы и сближения с Богом через Таинства Церкви.

Православный храм  имеет божественное происхождение, богооткровенное устройство, тесно связанное с богослужением  и ведущее начало от ветхозаветной скинии, сотворенной по Божиему повелению. Форма и устройство храма связаны с его содержанием, наполнены божественными символами, раскрывающими истины Церкви, приводящими к небесным первообразам и постижению духовного Света. Поэтому они не могут быть произвольно изменены.

Православный храм – образное воплощение догматического учения Церкви, наглядное выражение сущности Православия, евангельская проповедь в образах, камнях и красках, училище духовной мудрости; символический образ Самого Божества, икона преображенной вселенной, Горнего мира, Царства Божия и возвращенного человеку рая, единства видимого и невидимого мира, земли и неба, Церкви земной и Церкви небесной.

Православный храм предназначен для богослужения, Таинства Евхаристии, установившемуся временем каноническому чину которого отвечает изобразительный канон, в том числе каноническая традиция храмовой архитектуры. Частным выражением изобразительного канона являются школы и стили.

Православный храм строится по «образцам», выбор которых основывается на соответствии православной догматике, вселенской православной и русской национальной традиции храмоздательства. В конкретных условиях «образец» служит базой в творческой работе по принципам православного церковного зодчества в соответствии с поставленной задачей.

Православный храм - средоточие всего самого прекрасного на земле. Он благолепно украшается как место, достойное для совершения Божественной Евхаристии и всех Таинств, в образ красоты и славы Божией, земного дома Божия, красоты и величия Его Небесного Царства. Благолепие достигается средствами архитектурной композиции в синтезе со всеми видами церковного искусства и применением сколь возможно лучших материалов.

Православный храм создается с помощью Божией людьми, творчество которых, основанное на личном аскетическом, молитвенном и профессиональном опыте,  согласуется с духовной традицией и опытом Православной Церкви, а создаваемые образы и символы причастны небесному первообразу – Царству Божию.

