При реставрационных работах важнейшее значение имеет вопрос о материале, используемом для этих целей. И в настоящее время, когда имеется огромный выбор строительных и отделочных материалов, все же необходимо иметь в виду, что для дальнейшего сохранения белокаменных зданий и скульптур их реставрацию необходимо вести только тем камнем, из которого они были созданы.
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Белокаменная летопись на Руси начинается со времени постройки по велению князя Андрея Боголюбского церкви Покрова на Нерли, с 1165 года. Однако во Владимиро-Суздальском Великом княжестве были и более ранние постройки из белого камня.

В летописях нет точных сведений о том, где именно добывали белый камень для владимиро-суздальских сооружений и каким путем доставляли его к месту строительства. Однако палеонтологи Е.А. Рейтлинг и М.Н. Соловьева, исследовав остатки беспозвоночных во многих образцах известняка, отобранных из древних белокаменных построек Владимира, Суздаля, Юрьева-Польского, Москвы, Подмосковья, Переславля-Залесского, Нижнего Новгорода и Астрахани, пришли к выводу, что для древних памятников Владимиро-Суздальской Руси использовались известняки только мячковского и подольского геологических горизонтов.

В отличие от сооружений Киевской Руси, где использовался кирпич-плинфа  (широкий и плоский обожженный кирпич), во Владимиро-Суздальских и Московских сооружениях XII–XIII вв. использовались блоки белого камня-известняка размером 30х40х50  и 60х50х40 см. Они обычно укладывались в стенах в два ряда, промежутки между которыми заполняли бутовым камнем и заливали известковым раствором. Жидкий известковый раствор схватывался с обломками, заполнял трещины и, затвердевая, образовывал новую прочную “горную породу”, еще более монолитную, чем природные горные массивы, обычно разбитые тектоническими трещинами. Поэтому белокаменные сооружения стоят тысячелетиями.

Но не только прочность сооружений обеспечивал белый камень – он давал еще возможность наносить резные украшения на наружную поверхность белокаменных стен. Белый камень-известняк на многие столетия сохранил все замыслы древних зодчих и донес их до современных поколений. Время не смогло стереть тонкую художественную резьбу и уничтожить белокаменные архитектурные детали.

Однако известняк, как и другие горные породы, под воздействием физико-химических и органических агентов подвержен разрушению. 
В настоящее время стоит задача – сохранить для потомков белокаменные сооружения, имеющие историческую ценность и ставшие архитектурными памятниками.

Виды природного камня, используемого в храмовом строительстве

Основные виды камня, используемого в реставрации и строительстве храмов, – известняк, доломит, мраморизованный известняк, песчаник, гранит.

В последние годы нередко стал применяться в храмовой отделке мрамор, но он не является традиционным для  русского храмостроительства, а скорее  вынужденным результатом материальных пожертвований в храмы.

Известняк – осадочная горная порода, мягкая слоистая, содержит хорошо различимые остатки различных раковин, кораллов и т. п., легко разлагается от кислот, содержащихся в атмосферных осадках и грунтовых водах.

Доломит –  осадочная карбонатная горная порода.
        Типичным по составу доломитом является порода, состоящая на 50–54% из  карбоната кальция CaCO3  и на 46–50% из карбоната магния MgCO3.

От известняков доломиты отличаются тем, что труднее разлагаются от кислот (атмосферных осадков). 

Между типичным по составу доломитом и известняком существуют переходные формы: известковый доломит и доломитизированный известняк.

К понятию «белый камень» относятся известняки и доломиты.

Мраморизованный известняк – осадочная горная порода, которая в отличие от обычных известняков прошла стадию метаморфизации (воздействия температур и горного давления), что обусловило повышенную  прочность мраморизованного известняка по сравнению с обычным  (в несколько раз выше обычных известняков и доломитов).

Песчаник – мелкообломочная осадочная горная порода, состоящая из сцементированных глиной, известью и другими веществами обломков (песчинок) различных минералов и пород, т.е. сцементированный песок.

Песчаник – абразивный материал. Из-за большого износа режущего инструмента при распиловке камня и его дальнейшей обработке песчаник является  дорогим строительным материалом.

Гранит –  магматическая горная порода. В целом граниты редко использовались при храмовом строительстве в силу географических, исторических и экономических факторов. В отличие от известняков, доломитов и песчаников большинство гранитов не являются экологически чистым материалом, так как имеют в силу своего происхождения повышенный радиационный фон.

Физико-механические характеристики камня

        Можно указать ряд свойств, которые наряду с прочностными характеристиками важно учитывать в случаях применения камня в храмостроительстве.

       Пористость
Общая пористость породы характеризуется объемом всех пор, выраженным в процентах от объема породы. 

Обусловленная пористостью воздухо- и паропроницаемость камня в стеновой кладке играет большую роль  для обеспечения требуемых параметров тепловлажностных режимов в храме.

Поры в горной породе могут быть открытыми или закрытыми. 

Открытая пористость  определяет такую характеристику породы как водонасыщение. 

   Водонасыщение – степень заполнения порового пространства, пустот  и трещин в горных породах водой. Является важным фактором для оценки морозостойкости  камня.

Морозостойкость

Морозостойкость камня – это способность сопротивляться разрушению в процессе неоднократного замораживания и оттаивания, как это имеет место в процессе  службы камня во внешней отделке. 

       Образование льда (объемное расширение) не влияет на камень до тех пор, пока вода при свободном насыщении не заполняет все поры.   Но  при 60–80% насыщении роль мороза значительно усиливается, и породы обычно не выдерживают многократного замораживания и оттаивания.
         Истираемость
Важная характеистика камня, предназначенного для полов и ступеней.

Определяется потерей веса в граммах на 1 см2  истирающейся поверхности при заданных условиях испытаний. 

Свежие и выветрелые породы

Одни и те же горные породы сильно различаются по физико-механическим свойствам при различных уровнях выветрелости (деструкции) камня. Всякое выветривание ведет к ухудшению свойств камня. 

При выветривании известняков происходит выщелачивание отдельных зерен, расширение швов между зернами и увеличение пор.

В доломитизированных породах при общем возрастании пористости идет увеличение микроскопических пор. 

В песчаниках обычно происходит выщелачивание цемента и последующее выпадение зерен. 

Большое значение в связи с этим имеет правильность добычи камня. Недопустима поставка на храмы камня, затронутого выветриванием или добытого в зонах повышенной трещиноватости горного массива. Добыча камня должна вестись безвзрывным способом.

Обязательно надо требовать от поставщика сертификат качества камня.

Обработка камня и ее применение 

Специальной обработкой поверхности камню придается разная фактура.

Ударной обработкой достигается “фактура скалы”,  крупно- и мелкобугристая фактура, рифленая, бороздчатая, мелкоточечная фактура. Такая обработка применяется для твердого камня наружного использования.

Применение абразивной обработки дает грубую или тонкую шлифовку.

При применении тонких абразивов получается лощеная поверхность.

Применением еще более тонких абразивов можно получить у твердых пород камня “зеркальную фактуру” – блестящую поверхность камня.

Породы, затронутые выветриванием, принимают полировку хуже свежих пород, и в процессе службы в сооружениях быстрее разрушаются.

В неполированных фактурах в качестве стеновой облицовки может применяться большое число горных пород, в т. ч. известняки и песчаники. Таковы, например, известняковые облицовки или декоративные вставки из подмосковных известняков, определившие в свое время белокаменный облик Москвы.

Известняки в виде стеновых и скульптурных камней служат  хуже, показывая разрушение через десятки лет.

Мраморы в условиях внешней службы быстро утрачивают полировку, получая «песчанистую» поверхность, которая быстро чернеет от грязи и пыли.
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