РЕСТАВРАЦИЯ

И РЕМОНТ ХРАМОВ

Основные ошибки, общие рекомендации

Первый цикл публикаций подготов​лен архитектором-реставратором Андреем Сергеевичем Тутуновым. Наша цель - дать общее системати​зированное представление о том, как необходимо вести реставраци​онные, восстановительные и строи​тельные работы на приходе или в мо​настыре.

Следует особо подчеркнуть — наши рекомендации ни в коей мере не претендуют на исчерпывающее ос​вещение всех вопросов, встающих перед священником и приходом при проведении восстановительных ра​бот. И это очевидно — разнообразие храмов по времени постройки, сти​лю, особенностям местной архитек​турной школы, общему состоянию зданий на начало работ и многие другие причины требуют конкретно​го решения в каждом случае. Тем не менее существуют общие правила, помогающие, по крайней мере, не совершать ошибок, кото​рые могут иметь губительные по​следствия для дальнейшего суще​ствования храма. Нередки случаи искажения первоначального облика храма, непроизвольного уничтоже​ния подлинных элементов как на​ружного, так и внутреннего убранства, — эти архитектурные вопросы порой не принимаются во внима​ние, и связано это, как правило, с низким художественным и образо​вательным уровнем отвечающих за работы лиц, а также твердой уве​ренностью, что так-то — «право​славно», а вот так - «не православ​но». Отдельно стоит вопрос об ин​женерных работах по укреплению фундаментов, сводов и т.д. Нормативно-правовая база работ также вызывает множество вопро​сов, которые далеко не всегда удает​ся решить. Достаточно деликатный вопрос — это и общение с благотво​рителями или спонсорами. И только на первый взгляд этот вопрос не имеет прямого отношения к данной статье. Мнение, а порой и прямой диктат спонсора могут серьезно ос​ложнить реставрационные и строи​тельные работы и негативно сказать​ся на результате.

При разборе какого-либо случая не указывается ни название храма, ни имя настоятеля.

Редакция и автор с благодарностью примут любые замечания и рекомен​дации по существу затронутых про​блем и готовы ответить на вопросы читателей.

