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Восстановление, 

строительство

и сохранение храма
   В СНиП 23-02-2003 “Тепловая защита зданий” содержатся требования повышения теплозащитных характеристик ограждающих конструкций примерно в 2,5–3,5 раза. За период времени после 1995 г. ряд последовательных решений по теплозащите зданий направлен не только на ужесточение режима экономии природных энергоресурсов, но и на соблюдение санитарно-гигиенических, оптимальных параметров микроклимата в эксплуатируемых помещениях, сохранение долговечности конструкций, охрану окружающей среды путем уменьшения вредных выбросов в атмосферу и уменьшение влияния “парникового” эффекта.

В настоящее время в гражданском строительстве применяются новые методы теплозащиты зданий и материалов, позволяющие не только достичь необходимых теплофизических характеристик, но и сохранить архитектурно-историческое значение объектов, в т. ч. памятников архитектуры.

 С рядом вопросов, связанных с новыми технологиями теплозащиты, которые могут быть применимы при строительстве и реставрации, храмов редакция обратилась к реставратору высшей категории, главному технологу-консультанту Бюро завода ALLIGATOR в Москве И.А. Кулешовой, и руководителю направления развития систем теплозащиты фирмы ЗАО “Кайман” А.В. Сергееву. 

Современные системы теплозащиты православных храмов

Насколько необходима система дополнительных наружных утеплителей храмов? Ведь традиционно используемая сплошная кирпичная кладка стен толщиной, значительно превосходящей требуемую по конструктивным соображениям, обеспечивала необходимые тепловые режимы. Исторически было достаточным  лишь утепление оконных и дверных проемов. 

И.А. Кулешова: Древние храмы (XII–XVI вв.) вообще не отапливались и не эксплуатировались в зимний период. Лишь перед празднованием Пасхи храм активно проветривали (и одновременно прогревали за счет более теплого наружного воздуха), подготавливая к летнему использованию. В более позднее время в малых (“зимних”) храмах стали проводить богослужения и зимой. Тогда-то и появились системы печного, а позже конвективного обогрева. Тогда же появились конструктивные приспособления для проветривания: воздушные каналы в стенах,  основаниях барабанов и пр.

      
Вопрос сохранности живописи в сводах и барабанах (где кладка не обеспечивает достаточной теплоизоляции) всегда стоял очень остро. Система приспособлений вентиляции (продухи в нижней части храма и возможность сброса воздуха в оконницы барабанов) решала эту проблему лишь частично.

А.В. Сергеев: Применение систем утепления храмов позво​ляет сократить теплопотери через ограждающие конструкции примерно в три раза. Кроме экономии энерго​ресурсов есть одно весьма важное обстоятельство: нет необходимости возводить, как ранее, достаточно мощные крепостные (“метровые”) стены. При наружном утеплении несущая конструкция стен будет находиться в комфортных условиях эксплуатации – в области плюсовых температур, что дает возможность снизить риски накопления влаги в стенах и часто наблюдаемых высолов солей наружу в разные периоды года. Не стоит забывать, что зачастую  строителям-монтажникам приходится возводить кирпичную кладку стен храма в переходные осенне-зимние периоды года, в заморозки, что заставляет производителей кладочных растворов добавлять антиморозные присадки в виде солей-нитратов (например, С-3). Естественно, во время последующей эксплуатации они постоянно выходят наружу, ухудшая внешний вид храма.  

После монтажа наружной системы утепления стабилизируются перепады температуры внутри помещений храмов. Это позволяет (при правильно налаженной работе автоматических датчиков параметров температуры и влажности) в значительной мере разгрузить или даже приостановить на определенные периоды времени постоянную и напряженную работу приточно-вытяжных устройств, в т. ч. установок кондиционирования воздуха, уменьшить уровень шумовых призвуков, неминуемо образующихся даже от тихоходных электродвигателей, что заставляет в проектах больших храмов предусматривать звукозащитные мероприятия для создания комфортных звуковых условий при работе храма, особенно в богослужебное время.                                

Напря​жения и другие виды деформации в стенах  становятся меньше. Это позволяет избежать возможного возникновения трещин и тем самым увеличить долговечность сохранности отделки как снаружи, так и внутри помещений, что особенно важно для внутренней росписи. При этом сохраняется или обновляется внешний вид церкви.

Где именно в ограждающих конструкциях храмов происходят основные теплопотери?

И.А. Кулешова:  Прежде всего, через неутепленные окна и двери и тонкую кладку сводов и барабанов (в старых храмах).

А.В. Сергеев: С помощью систем наружной теплозащиты  перекрываются все “тепловые мостики”, которые образуются из со​единений простенков и перекрытий церкви, а также вдоль оконных откосов. При оптимальном размере толщины теплоизо​лирующего слоя и применении надежных испытанных систем возмож​но получение безукоризненных с точки зрения строительной физики конструкций несущих стен церквей. Не возникает никаких диффузионно-технических  про​блем. Это достигается в результате применения в системах теплозащиты набора паропроницаемых слоев материалов. Наружный слой систем теплозащиты имеет внешний вид традиционного фасада.  

Чем традиционно обеспечивалась паропроницаемость храмов?  

И.А. Кулешова:  Паропроницаемость стен обеспечивает кирпичная кладка храмов на известково-песчаном растворе, благодаря чему происходит их естественная вентиляция. Это способствует быстрому освобождению внутренних пор стен от застаивающегося в них влажного воздуха, делает стены сухими и малотеплопроводными. 

      
Плотные, малопроницаемые кладочные и штукатурные растворы, содержащие цемент, отличаются большой теплопроводностью и мельчайшими порами, которые по законам капиллярности могут всасывать воду из окружающей среды – почвы, воздуха, атмосферных осадков – с большой силой ее удерживать и проводить на очень значительное расстояние.

     
Финишная отделка древних фасадов (если она использовалась) была активно паропроницаема – известковая тонкая обмазка и побелка.

      
В настоящее время из-за резкого изменения экологических условий и агрессивности окружающей атмосферы традиционная финишная защита не выдерживает и одного-двух лет, поэтому необходимо использовать современные лакокрасочные материалы, но только те, которые обеспечивают паропроницаемость покрытия.

А.В. Сергеев: С точки зрения построения правильно работающей системы теплозащиты, так называемого “пирога” в направлении “изнутри помещения – наружу” с необходимо строить систему из материалов с равными характеристиками паропроницаемости материалов, либо, что предпочтительнее, по возрастающей шкале, чтобы стены “дышали”, обеспечивая при этом в своей толщине избыточное парциальное давление диффундируемого наружу пара. 

Задача состоит в правильном подборе системных материалов: ведь помимо достижения необходимой степени паропроницаемости всех слоев, всю систему нужно еще защитить и снаружи от довольно напряженных условий перепадов температуры и влажности. Данную наиважнейшую функцию как раз и выполняют все системные продукты финишного слоя теплозащиты.    

В каких случаях целесообразно применение систем наружной теплозащиты в храмах?
И.А. Кулешова: В случаях проектирования новых храмов, когда “пирог” утепления уже учитывается архитектором и не искажает его архитектурных форм, но уменьшает все теплопотери. 

Для реставрации и реконструкции старых храмов целесообразно  утепление сводов, подземной части цокольной кладки на глубину промерзания.

А.В. Сергеев: Системы фасадного утепления применимы для всех проектов церквей: и при новом строительстве, и при реконструк​ции старых объектов.

Даже для храмов – памятников истории и культуры? Как на такие “новшества” смотрят органы государственного контроля и охраны памятников?

И.А. Кулешова: Положительно. Как можно протестовать против законов теплофизики, если мы превращаем ранее не отапливаемый храм в отапливаемый. Другое дело, что при этом не должен меняться первоначальный архитектурный облик памятника. Существуют жесткие условия по постепенному переходу к новому температурно-влажностному режиму эксплуатации здания и ограничения по температуре максимального обогрева воздуха в его нижней части. Система теплозащиты выполняется фрагментарно – там, где это необходимо. Все проекты по отоплению и вентиляции должны отвечать требованиям, соответствующим статусу памятника, и быть согласованы c органами охраны памятников истории и культуры. Все вопросы отражаются в экспертном заключении.

А.В. Сергеев: Для применения системы теплозащиты на памятниках истории и культуры обязательна серьезная проработка проекта, необходимы согласования по внешнему виду здания. В данных проектах в качестве финишного слоя возможно применение материалов, придающих системе теплозащиты вид кирпичной кладки. Имеется также большой выбор специальных фасадных профилей, которые возможно восстановить по старым чертежам. В общем, здесь тоже нужен так называемый системный подход.  
Как определить, требуется ли храму теплозащита, и если да, то какая?

А.В. Сергеев: Прежде всего, необходима предварительная проработка проекта системы теплозащиты. Желательно, чтобы проектировщики знали основные требования системщиков и имели в наличии проекты, увязанные с требованиями системы теплозащиты, с привязкой всех необходимых узлов и деталей к особенностям конкретного объекта, его внешнему виду и цвету.

Особое внимание следует обратить на наличие возможных проблем как в купольной части храма, так и в цокольных частях: есть ли дефекты снаружи и внутри несущей конструкции. Если да, то постараться понять причины их образования, желательно, с помощью экспертов-специалистов.

Возможен выезд на объект технических специалистов. Это поможет подготовить соответствующие рекомендации фирме – исполнителю фасадных работ.  

Что такое современные системы теплозащиты?

А.В. Сергеев: Это наружное утепление фасадов, цоколей зданий, правильные исполнения и монтаж всех входящих в систему теплоизоляции элементов, в т. ч. всех необходимых окрытий – вплоть до отливов подоконников, примыкания системы к окнам, дверям, элементам крыши, куполам, чердачным перекрытиям, эркерам и др.

Утепление фасадов церквей осуществляется с помощью плит теплоизоляции: из пенополистирола или из минерального волокна. 

При применении таких “системных” плит выполняется предварительная подготовка поверхностей: очистка стен, ус​транение дефектов неровностей, удаление старого слоя дефектной (отслаивающейся или “бухтящей”) шту​катурки, нанесение выравнивающей штукатурки, при необходимости – укрепление новой штукатурки, грунтование подложки, обработка поверхностей разведенными концентратами для нейтрализации щелочности перед приклеиванием плит утеплителя и т. д.

В каких случаях применяется полистирол, а в каких – минеральное волокно? В чем различие? 

А.В. Сергеев: Пенополистирольные системы являются самозатухающими в случае возникновения очага пламени (требование пожарных органов – пенополистирол должен “самозатухаться” за менее, чем 1 с), что обусловлено видом исходного сырья и соответствующими добавками). При применении минераловатной плиты утепления можно говорить о несгораемой системе (группа горючести НГ – негорючий материал). В ценовом исчислении – пенополистирольные плиты значительно дешевле, чем минераловатные, однако минераловатная плита хорошо паропропускаема, что позволяет стенам “дышать”. Окончательный выбор остается за проектантами и заказчиком. 

Утепление цокольных частей  осуществляется с помощью плит экструдированного пенополистирола требуемой (расчетной) толщины. Приклеиванием плит в цоколе к вертикальной гидроизоляции можно  надолго избежать довольно часто встречающийся при эксплуатации эффект “восходящей влаги”, который приводит к серьезным проблемам: накопленная влага при выходе наружу внутри помещения разрушает росписи внутренней отделки храмов. Если вертикальная гидроизоляция в цоколе отсутствует, ее можно воссоздать путем нанесения определенной толщины слоя специальной клеяще-уплотнительной массы.

Насколько сложна технология работ и возможно ли их выполнение силами храма,  так называемым хозспособом?

А.В. Сергеев: Работы не​обходимо выполнять силами работников  фасадных фирм, прошедших  обучение у поставщика теплоизоляционной системы, и только с помощью рекомендованных специалистами материалов одной системы теплозащиты. Смешанные системы с непроверенными компонентами других из​делий не допускаются. Они содержат риск по​вреждений и дефектов в период их последующей эксплуатации, что может привести к потере гарантии изготовителя.

После соответствующих мероприятий по подготовке поверхности к началу монтажа системы устанав​ливаются специальные цокольные планки, входящие в состав системы теплозащиты. Они монтиру​ются в качестве опорной кромки, а также в ка​честве замыкающего профиля.

Далее осуществляется приклеивание самих теплоизоляционных фасадных плит. Для изогнутых круговых поверхностей используются специальные фасадные плиты из ламелей поперечно ориентированно​го минерального волокна. Приклеивание осуществляет​ся на специально разработанные клеящие и шпатлевочные массы. Клей при обычных подложках наносится по краям полосой около 5 см и посередине: тремя “лужицами” величиной с ладонь. Количество наносимого клея варьируется в зависимости от неровностей подложки так, чтобы не менее 40% контактной поверхности было покрыто клеем. Клей не должен попадать в швы между тепло​изоляционными плитами. Неплотности в стыках плит утеплителя следует плотно заполнять клиньями из аналогичного теплоизоля​ционного материала или строительной пены. В случае если подложка прилегает с недостаточ​ной прочностью на отрыв, необходимо приме​нить дополнительное дюбельное крепление.   Дюбельное крепление дополнительно компенсирует нагрузки ветровой составляющей, что придает наибольшую надежность и долговечность при эксплуатации данной системы.

После укрепления теплоизоляционных плит на фасад наносится клеевая шпатлевочная мас​са, в которую вдавливается специальная армирующая стеклоткань. Затем ткань зашпатлевы​вается по принципу “сырое по сырому” до обеспечения пол​ного покрытия.                         

Для укрепления и защиты наружных уг​лов и кромок применяется специальная тканевая накладка. На цокольных поверхностях особенно сильно механичес​ки нагружен​ных участков фасада возможно зна​чительно повысить способность поверхности штукатурки к “антивандальному” сопротивлению при помощи специальной панцирной стеклоткани.

Для финишно​го покрытия используется широ​кий спектр минеральных, дисперсионных и сили​катных штукатурок, а также системных красок, имеющих специальные антифунгицидные добавки, увеличивающие срок службы системы теплозащиты и предохраняющие поверхности от загрязнения. Среди реко​мендованных цветовых тонов есть достаточно большая пастельная палитра. Она подобрана так, что в теплые дни чрезмер​ное нагревание фасада исключается. Помимо различных штукатур​ных составов, финишный слой системы теплозащиты фасада может быть облицован специальными плит​ками, кото​рые приклеиваются на армирующий слой системы теплозащиты. Данные плитки могут иметь различные цветовые тона по желанию заказчиков.

Для перехода от фасада к горизонтальным поверхностям рекомендуется применение специальных про​фильных кромок-капельников. 

Важное значение имеет правильное применение специальных видов отливов для подоконников, всех окрытий крыши и эркеров, различных вариантов утепления потолков верх​них куполов и этажей чердачных перекры​тий, а также применение специальных сотовых стеклопакетов, аккумулирующих тепло. 

Система фасадных профилей позво​ляет воссоздать архитектурно-привлекательные поверхности, а также придать любому проекту храма его индивидуальный стиль.

Но применение стеклопакетов в храмах не рекомендуется стандартом АВОК-2-2001 “Храмы православные. Отопление, вентиляция, кондиционирование воздуха”.

А.В. Сергеев:  При применении стеклопакетов в храмах, где естественная вентиляция слабая и нет достаточно сильной приточно-вытяжной вентиляции, были обнаружены очевидные дефекты, связанные с выпадением внутри помещений грибковых образований, которые могут постепенно разрушать несущую конструкцию стен изнутри. Поэтому мы  предлагаем использовать системы теплозащиты храмов, согласованные  с учетом монтажа системы приточно-вытяжных установок либо необходимой естественной вентиляции, когда все приделы храма имеют достаточный воздухообмен.

Для официального применения материалов систем наружной теплозащиты храмов существуют все необходимые сертификаты и рекомендации соответствующих органов Госстроя России*.
И.А. Кулешова:  Все проекты по отоплению и вентиляции должны отвечать требованиям, соответствующим статусу памятника, и быть согласованы органами охраны памятников истории и культуры с составлением экспертного заключения.

* С 12 марта 2004 г. Госстрой России – Федеральное агентство по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству. С 19 августа  2004 г. краткое название – Росстрой.
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