Иконы и церковная утварь подвергаются иногда в храмах порче. Это происходит не по злому умыслу, а часто от неведения или искреннего желания “улучшить”, облагообразить их внешний вид.
К сожалению, специалистов, которые могут реально оценить состояние той или иной иконы, оклада, старой книги и обеспечить нужный уход,  в приходах работает очень мало.
Редакция подготовила к публикации цикл статей, в которых будут разъясняться причины разрушения икон, их “болезней”, рассказано о случаях непреднамеренной  порчи икон от незнания правил обращения с ними  или неграмотного “реставрационного” вмешательства и даны советы хранителя-профессионала. 
Как правильно обращаться с иконами
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VII Вселенский Собор так обосновал иконопочитание: 

“Иконописание вовсе не живописцами выдумано, а напротив того, оно есть одобренное законоположение и предание Кафолической Церкви и существовало еще во времена апостольской проповеди”. “Честь, воздаваемая образу, возводится к Первообразу, и поклоняющийся иконе поклоняется существу, изображенному на ней”.
Икона отличается от портрета своим содержанием, и это содержание обуславливает язык иконы, особые, свойственные ей формы выражения, которые и выделяют ее из всякого другого рода изображений. Икона изображает не повседневное, обычное лицо человека, а его вечный прославленный лик. Икона досточтима и свята именно тем, что передает обоженное состояние своего первообраза и носит его имя. Освящающая благодать Духа Святого, присущая первообразу, присутствует и в его изображении. 
Значение иконы в храме велико. Во время Вселенских Соборов Церковь ясно осознавала, что в священных изображениях утверждается догмат Боговоплощения. 
Икона – это книга о вере. Через это “богословие в красках” раскрывается опыт отцов и учителей Вселенской Церкви, уже достигших благодатного бесстрастия и общения с Богом. 
История Церкви знает множество явленных образов, т. е. чудесно обретенных, по особенному устроению Промысла Божия, являющего верующим иконы, написанные неизвестной рукой. Таковы Тихвинская икона Божией Матери в Тихвине, св. Никола Явленный в Новгороде и многие другие, почитаемые чудотворными, потому что явление их ознаменовано чудесами. В церковных богослужебных книгах праздники, посвященные этим иконам,  называются явления. 
Русского человека икона сопровождала в течение всей его жизни. Иконы, к которым обращались с молитвой, были в каждом доме. Ими родители благословляли детей, вступающих в брак, их брали с собой, идя на битву или отправляясь в странствие.
В трагические и переломные моменты многовековой истории русского народа Господь являл Свое покровительство и милость через национальные святыни: Владимирскую, Казанскую, Феодоровскую, Державную иконы Божией Матери и многие другие. В ХХ в. в период богоборческих гонений русские люди  с риском для жизни спасали уничтожаемые и поругаемые иконы.
И сегодня особенно грустно и больно наблюдать, когда  иногда иконы, сохраненные с большим трудом, погибают и страдают не от воинствующих безбожников, а – что удивительно и печально – от рук благонамеренных верующих. Каким же образом?
К сожалению, причин тому множество: это и незнание того, что полезно, а что вредно для иконы, и бездумное, легкомысленное обращение с нею. В других случаях забывают, что икона прежде всего священный предмет: изображенный на ней лик получает, по правилам Церкви, освящение через надписание имени. Этим икона усвояется тому, кто на ней изображен, и становится причастной его благодати. Так что при недостойном, небрежном обращении с иконой оскорбляется не живопись, а тот, чье имя она получила, ее первообраз.  Одного усердия и желания заботиться об иконе недостаточно, поскольку в этом деле есть свои правила и тонкости, которые необходимо знать, чтобы не причинить ей вред.
Икону можно с полным правом уподобить живому организму. Отличающаяся в слоях  (рис. 1) реакция на изменение окружающей среды последовательно компенсирует почти все внешние воздействия.

1 –  покровный слой; 2 – красочный слой; 3  –  левкас; 4 –  паволока; 5 –  доска
Доска при высокой температуре и сухости воздуха начинает постепенно коробиться (рис. 2а),  далее образуется трещина по стыку склейки досок (рис. 2б), и со временем она распадается на несколько частей (рис. 2в).

 Паволока, более гибкая, чем дерево, и более прочная, чем левкас, постепенно следует за изменением формы доски, удерживая и растягивая левкас. Левкас меньше изменяет объем, чем дерево, и красочный слой (т. е. собственно живопись, краска) успевает последовать за изменениями доски.

Олифа или другое покрытие влагу не набирает, изолируя и защищая краску, и в то же время она более гибка, чем живопись, и не препятствует растяжению.

Во всех слоях, составляющих икону, имеются микропоры, через которые икона “дышит”, т. е. происходит воздухо- и влагообмен. Если человеку покрыть кожу каким-нибудь составом, не пропускающим воздух и влагу, он может погибнуть. Так же и иконы. Имеется много примеров, как вследствие этого они разрушались.

Известен случай, когда в одном соборе некий “реставратор” предложил обработать иконы “уникальным” покрытием собственного изобретения, не пропускающим влагу и воздух вообще. Ему разрешили нанести этот состав на иконы XVII в. Красочный слой на “залакированных” иконах вздулся и повис на “чудо”-лаке. Теперь  укрепить изображение едва ли возможно, так как лак действительно ничего не пропускает и поэтому не удается использовать традиционные в профессиональной реставрации методы напитывания красочного слоя укрепляющими веществами. Когда микропоры закрываются каким-то веществом, то начинают возникать внутренние напряжения между слоями иконы и внутри них. На деле это означает: левкас отстает от доски, краска от левкаса, и образ превращается в кучку трухи. Такое действие по отношению к иконе можно назвать отравлением.

Именно поэтому так опасно натирать чем-либо икону (маслом, чесноком, луком и т. п.). Икона, хоть раз протертая любым веществом, почти наверняка “хроник”, а часто и вовсе не поддается укреплению.

Но все же при давней “традиции” неправильного (хотя и непреднамеренного) к ним отношения, иконы очень стойки. Даже при катастрофических изменениях изображение чаще всего не сразу отпадает от доски, а часто, многими годами и десятилетиями, какбы продолжая надеяться на помощь. Так, например, часты разрушения на стыках досок или же, наоборот, по середине каждой доски. Особенно интенсивно разрушение происходит в наиболее “напряженных” местах.

Даже старение материалов идет иконе на пользу. Например, дерево старше 300 лет почти перестает реагировать на изменение влажности, его перестают есть жуки-точильщики. 

Смесь мела и клея, которую представляет из себя левкас, с самого начала ведет себя иначе, чем каждое составляющее вещество в отдельности, а через несколько десятилетий он представляет собой особо прочный, единый монолит. 

Яичная темпера (смесь  желтка и минерального пигмента) через 200–300 лет совершенно “каменеет”, а устойчивость ее к внешним воздействиям намного превосходит не только хлипкий желток, но и любой из используемых минералов. Однако новые иконы очень уязвимы, по крайней мере несколько лет.

Только олифа, пожалуй, не может ничем похвастаться. Ее прочность уменьшается вместе с потемнением пленки. Кроме того, хотя химически олифа (как и масляные лаки) не реагирует на воду, но происходит физическое (очень медленное) набирание воды в микропоры покровного слоя. Со временем такое постоянное присутствие воды приводит к химическим реакциям.

Необходимо знать и помнить, что иконы (а тем более картины), которые не находятся под стеклом, нельзя протирать  ни сухой, ни мокрой тряпкой или полотенцем. Все это ускоряет распад красочного слоя, особенно если он неприметно для глаз уже начал шелушиться. А если еще не начал, то непременно будет, так как взаимодействует с вредными для себя веществами или повреждается от трения, особенно усердного. Даже после освящения иконы святую воду нужно побыстрее, но осторожно промокнуть чистой мягкой тканью.

К сожалению, типично явление, которое мы наблюдаем в храме: доброхотная старушка берет чистую тряпочку, смачивает ее святой водой или же мыльным раствором, а то и святым маслицем, и начинает старательно протирать иконы.  В результате мы видим образа, у которых полностью стерт лик или  иные фрагменты. Мы теряем ценнейшие иконы. Заходят люди в храм – и вместо молитвенных старинных ликов  видят лишь темные пустые места...

Надо понимать, что освящение воды не отменяет ее физических свойств. Ни в каких богослужебных и учительных книгах не упомянуто применение святого масла “для блеску” или святой воды в качестве мягкого и безопасного чистящего средства. Максимум, что можно делать – это стряхивать пыль с сохранных икон мягкой толстой кисточкой (например, беличьей).

(Продолжение следует)

