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Символика древнерусского иконостаса

Т.Н. Кудрявцева,

научный сотрудник Архитектурно-художественного центра при Московской Патриархии "АРХХРАМ"

Начавшееся в последнее время возрождение традиций православного храмоздательства и иконописания вызвало необходимость решения проблемы взаимодействия церковной архитектуры и иконы. Современное развитие иконописи связано не столько с писанием личных, домовых икон, сколько с наполнением иконами опустевших, разоренных храмов, возрождением зачастую полностью утраченных иконостасов. Именно при создании иконостасов особенно необходимо взаимопонимание между архитекторами и иконописцами, поскольку иконостас, даже самый простой, тябловый, – это архитектурное сооружение, имеющее свои конструктивные особенности, пропорции и членение, связанные не только с канонами и традициями иконописи, но и с особенностями интерьера храма, а также с общим духовно-символическим пониманием его смысла. 

Многие иконописцы мало знакомы с разнообразием архитектурных форм, декора и вариантов символического построения Царских врат, которое возникло в русском церковном искусстве с древнейших времен (XIV–XV вв.), задолго до начала Синодального периода? А последствия всего этого, как мне кажется, печальные: пренебрежительное отношение к более сложным архитектурным формам – резному декору с полихромной покраской, позолотой или серебрением, к оловянному литью, серебряной басме,  вставкам самоцветов и другого узорочья, которое, по мнению части иконописцев и искусствоведов, мешает восприятию иконописного образа, снижает его выразительность, разрушает цельность иконостаса или Царских врат как единой иконы.

Символические элементы архитектурных форм и декора Царских врат можно объединить в три смысловые группы, взаимосвязанные между собой общей темой открывшегося людям пути в Рай:

1. Первое пришествие Господа Иисуса Христа.

2. Спасенное, обоженное человечество.

3. Второе пришествие Господа Иисуса Христа и кончина мира.

Эти группы символов не разделены жесткими границами. Многие элементы декора благодаря смысловым оттенкам единого образа могут входить одновременно в две или три названные группы.

Общеизвестны различные варианты сюжетного построения створок Царских врат: нерасчлененные створки только с Благовещением Пресвятой Богородицы или только со святителями-литургистами Иоанном Златоустом и Василием Великим; двухчастная композиция с Благовещением (наверху) и избранными святителями; трехчастная – с Благовещением и четырьмя евангелистами; четырехчастная – с дополнением сюжетом Небесной Евхаристии.

Но наиболее распространенной оказалась именно трехчастная композиция, а традиционным местом размещения иконы Небесной Евхаристии стала сень над Царскими вратами. Сень опирается на столбцы, к которым крепятся Царские врата. В XVII в. сень стали еще опирать на двойные резные колонки и поддерживаемую ими арку перспективного портала (как, например, в церкви Воскресения на Дебри в Костроме). В XVII в. композиция Царских врат довершилась коруной, венчающей сень над вратами. Именно в такой композиции Царских врат, имеющих, кроме иконописных образов, обрамляющую их полихромную резьбу, басменные или чеканные серебряные и золоченые накладки, украшенные чеканными, резными на кости дробницами и другим декором, наиболее полно выражен смысл их как "Дверей Рая" (см. ил. 1.).

Ил. 1. Царские врата из собора Рождества Богородицы Саввино-Сторожевского монастыря. Звенигород. Мастера московской Оружейной палаты. Сер. XVII в. Обмер Ф. Рихтера, XIX в.

В круг символов, обозначающих Первое пришествие в мир Господа Иисуса Христа и его спасительные последствия, включены следующие шесть составляющих.

1. Благовещение Пресвятой Богородице святого Архангела Гавриила о рождении Ею Сына Божия обозначено иконой в верхней фигурной части створок Царских врат.

2. Воплощение Сына Божия – Рождество Господа Иисуса Христа, обозначено нащельником Царских врат, который имеет в резных вратах всегда растительный орнамент во образ:

– расцветшего жезла Ааронова как пророчества о Христе и Деве Марии;

– "Древа Иессеова", так как Христос воплотился в царском роде святого пророка Давида, отцом которого был святой праотец Иессей. В ирмосах первого канона на Рождество Христово поется: "Жезл из корене Иессеова и цвет от него, Христе, от Девы прозябл еси...". 

Нащельник обычно венчается либо крестом (символом Христа Спасителя), либо розеткой (Христос – "цвет" Древа Иессеова); иногда встречается изображение Спаса Эммануила (например, на Царских вратах XVI в. церкви Иоанна Предтечи на Синае, на Царских вратах Благовещенского собора г. Сольвычегодска, 1580 год) (см. ил. 2 на второй полосе обложки).

В дальнейшем мы увидим, что нащельник Царских врат, как образ Древа, включен в круг символов всех трех выделенных смысловых групп.

3. Установление Таинства Евхаристии обозначено образом Небесной Евхаристии, помещаемом на сени над Царскими вратами. В XVIII–XIX вв. этот образ заменило изображение Тайной Вечери, т. е. конкретного исторического события – установления Спасителем Таинства в Сионской горнице. Тогда как икона Небесной Евхаристии, где Христос, стоя перед Святым Престолом как Первосвященник преподает апостолам Святые Дары Своих Пречистых Тела и Крови, более ясно обозначает вечный, непреходящий смысл евангельского события, совершающегося в Церкви Христовой каждый день и до скончания века.

Символическим дополнением темы являются также образы святителей Иоанна Златоустого и Василия Великого – творцов канонических текстов Божественной литургии. Их изображения помещаются либо на створках Царских врат, либо на столбцах, к которым крепятся врата.

4. Апостольская проповедь Евангелия, ставшая основанием Церкви Христовой и служащая распространению ее по вселенной, обозначается иконами четырех Евангелистов, помещаемых на створках врат под Благовещением.

В резных вратах эта тема раскрывается более полно посредством орнамента, цвета, декоративных форм. Например, помещение икон святых евангелистов в храмоподобные киотцы имеет очень глубокий смысл. О нем точно пишет в своих богословских трудах священномученик Иларион (Троицкий): “Достаточно ли знать Новый Завет, чтобы сделаться христианином? Достаточно ли этого знания для спасения? Конечно, нет... Для спасения необходимо приложиться к Церкви, как и в книге Деяний апостольских сказано, что спасающиеся прилагались к Церкви (Деян. 2: 47; 5: 13–14). Это было тогда, когда Писания не было, но была Церковь и были спасающиеся. Почему же было необходимо прилагаться к Церкви? Да потому, что для спасения нужны особые благодатные силы, а силы эти можно иметь лишь тому, кто причастен к жизни церковной, к жизни единого и нераздельного Тела Христова. Благодатная сила Духа Святого действует в Церкви многоразлично: в таинствах и священнодействиях Церкви, в общей молитве и общей любви, в церковных служениях; как богодухновенное Слово Божие действует она и чрез книги Священного Писания”. 

Продолжая тему Царских врат, необходимо еще отметить, что храмоподобные киотцы с образами святых евангелистов всегда окружены растительным орнаментом – травным цветением, обозначающим живоносную силу благодати, пребывающей в Церкви (см. ил. 3).

Ил. 3. Царские врата из Лагозовицкой церкви в г. Пскове. XVII в. Новгородский музей. Деталь левой створки врат. Храмоподобный киотец для изображения святого евангелиста (икона утрачена)

О символической связи проявления действия благодати Святого Духа с образом травного цветения свидетельствует, в частности, толкование свт. Андрея, архиепископа Кесарийского, на Апокалипсис. Разъясняя видение святым апостолом Иоанном Богословом Престола Божия: “…и се, престол стояще на небеси, и на престоле Седящ; И Седяй бе подобен видением камени яспису и сардинови” (Откр. 4: 2–3), свт. Андрей говорит о ясписе: "Камень зеленого цвета и означает Божественное естество вечноцветущее, живоносное и питающее всех, ибо всякое семя от Него произращает траву, почему и страшно для противников".

5. Основным источником благодати в Церкви является Таинство Причастия Пречистых и Животворящих Тела и Крови Христовых, приобщаясь которых христиане и становятся единым Телом Христовым – Церковью. Одним из основных символов Причастия (Тела и Крови Христовых) и Церкви (Тела Христова) является виноградная лоза, по слову Спасителя: “Аз есмь лоза, вы же рождие” (Ин. 15: 5). Мотив вьющейся виноградной лозы особенно характерен для резьбы, окаймляющей верхнюю фигурную часть Царских врат. Он берет свое начало от верха нащельника (розетки или креста – символов Христа Спасителя) и образует сень или крону дерева, ствол которого обозначен нащельником. 

Этот символ, расширяясь до образа Царства Небесного, входит и в круг символов, обозначающих спасенное, обоженное человечество.

6. Образы святых на столбцах, к которым крепятся Царские врата, подобно столпам, поддерживающим своды храмов, олицетворяют духовные столпы Церкви. Столбцы имеют оглавия, на которых помещаются иконы Спасителя (Главы Церкви и "двери спасения"), Божией Матери ("Благой Вратарницы, двери райские верным отверзающей" – акафист Иверской иконе Божией Матери) и огненных Херувимов, которые согласно Священному Писанию охраняют вход во Врата Рая (см. Быт. 3: 24). Верхний ярус икон на столбцах содержит образы святителей, которым от Господа вверено управление Христовой Церковью.

Ниже помещаются иконы святых мучеников, мощи которых полагаются в основания святых престолов для совершения Таинства Евхаристии.

Встречаются на столбцах, под иконами святых мучеников, образы преподобных отцов как символ иноческого жития, наиболее полно исполняющего евангельский призыв Господа: “Иже хощет по Мне ити, да отвержется себе, и возьмет крест свой, и по мне грядет” (Мк. 8: 34).
Вторая смысловая группа символов на Царских вратах, обозначающих спасенное, обоженное человечество, естественным образом связана с рассмотренным нами кругом символов, раскрывающих значение Первого пришествия Господа, которое и совершилось ради спасения человечества. Здесь можно выделить четыре основные темы.

1. Нащельник Царских врат – "Древо Иессеово". Этот образ несет не только пророчество о Рождестве Христовом, но обозначает и ветхозаветных святых праотцев и святых пророков, причастных (родством или пророчеством) к Рождеству Спасителя и получивших через Его воплощение и Крестную Жертву жизнь в Царстве Небесном.

Сюжет "Древо Иессеово" достаточно часто встречается в стенных росписях православных храмов. Причем традиции Восточной Церкви XI–XVII вв. (Византийской, Болгарской, Иерусалимской, Балканских стран, Афона, России) часто включали в эту композицию изображения языческих поэтов и философов с пророческими изречениями на свитках. Этим показывается милосердное попечение Божие о спасении ветхого человечества посредством естественного Откровения язычникам в лице лучших его представителей, которым Бог тоже не “несвидетельствована Себе остави” (Деян. 14: 17).

2. Поля Царских врат, обрамляющие четыре ковчега с размещенными в центре их иконами святых евангелистов в киотцах, также покрыты растительным орнаментом, который, однако, по своему характеру отличается от травного орнамента фона киотцев. Орнамент полей Царских врат часто сближается с орнаментом нащельника, создавая образ стилизованного "древа", или образует плетение вьющейся лозы с цветами. Это сходство не случайно. В Откровении святого апостола Иоанна Богослова говорится о стене Небесного Града: “И бе создание стены его яспис” (Откр. 21: 18) – что, по толкованию свт. Андрея Кесарийского, означает "вечно цветущую жизнь святых". Рассуждая о видении "древа жизни" посреди Небесного Града (см.: Откр. 22: 2), свт. Андрей говорит о том, что древом здесь могут быть названы святые "иносказательно по причастию и подражанию древу жизни – Христу".

Действительно, поля Царских врат, обрамляющие символ Христовой Церкви и исходящей от нее благодатной силы, могут обозначать именно благодатный плод жизни Церкви – святых угодников Божиих, Тело Христово – Древо Жизни.

О том, что образ святости в самом общем смысле обозначается растительным узорочьем, свидетельствует огромное количество памятников церковной культуры.

В составленной уже в XX в. службе "Всем святым, в земли Российстей просиявшим" находим такое сравнение: "Едемскаго рая древеса доброплодная и красная явишася святии, цветы благовонныя учений и плоды дел творящий, от них же души наши питаются и глад наш духовный утоляется. Приидите убо, притецем под сень их и ублажим их, яко страны нашея отраду и украшение и яко жития образ нам и начертание: тии бо венцы прияша нетленныя от превечнаго Бога" (икос 3-й песни канона).

Представление о смысле резных полей Царских врат как символе спасаемых Церковью людей, то есть верных чад Церкви, среди которых есть и неведомые праведники и великие святые угодники Божий, подтверждается и целым рядом древних Царских врат XV–XVI вв., которые имели на этих полях многочисленные образы святых (см. ил. 4 на второй полосе обложки). 

3. Образ Святых райских древ, под сень которых (т. е. молитвенное предстательство) призываются все верные христиане, более ясно раскрывает и символический смысл сени над Царскими вратами. Входящих в Царские врата осеняет образ Царства Небесного. Смысловой центр этого образа – икона Спасителя или Святой Троицы (или крест Царских врат, входящий в прорезь сени) и иконы Небесной Евхаристии. Обычно их окружает травное цветение, никогда не повторяющее рисунок орнамента на самих Царских вратах. Этим подчеркивается, что Царские врата – это образ благодатной жизни Церкви земной, а сень – это образ Церкви Небесной.

Такое понимания смысла сени Царских врат раскрылось в XVII в., когда появились Царские врата, обрамленные перспективным порталом. Столбцы в нем заменены древоподобными резными колонками, на которые опирается перспективная арка, служащая основанием сени. Эта арка часто имеет на своих профилях сочетание различных растительных орнаментов: вьющейся лозы, цветов и витающих в них птиц. По слову Спасителя Царство Небесное подобно зерну “горушичну еже малейше убо есть от всех семен; егда же возрастет, более всех зелий есть, и бывает древо, яко прийти птицам небесным, и витати в ветвех его” (Мф. 13: 31–32).

Наиболее известным памятником такого типа являются Царские врата XVII в. придела Гурия и Варсонофия в церкви Воскресения на Дебри (Кострома) (см. ил. 5 на третьей полосе обложки).
Птицы не жнут, не пашут – Господь их питает и дает им кров под сенью древа, а они от зари до зари поют песни Господу. В Священном Писании слова "петь" и "молиться" – синонимы. Птицы – поэтический образ монашества и вообще жизни по вере, когда отлагается всякое попечение о житейском в надежде и уповании на благой Промысл Божий, а средоточием духовной жизни становится непрестанная молитва ко Господу.

Обычно внутренняя часть такого перспективного портала обрамляется цветками-розетками и гирляндой резных бусин – "плодов" (цветение и плодоношение древа – Церкви).

4. Единым символом "Древа" в христианском искусстве не случайно обозначаются тесно связанные между собой явления (или сущности): Сам Господь Иисус Христос – Древо Жизни; святые, составляющие Церковь Торжествующую, – "древа доброплодная", часть Тела Христова – Церкви, куда входит и Церковь земная Воинствующая; Пречистая Богородица, олицетворяющая Собою всю Церковь как Тело Христово.

В акафисте Благовещению Пресвятой Богородицы к Ней обращены слова: "Радуйся, древо светлоплодовитое, от негоже питаются вернии; радуйся, древо благосеннолиственное, имже покрываются мнози" (икос 7); "радуйся, лествице небесная, Ею же сниде Бог; радуйся, мосте, преводяй сущих от земли на небо" (икос 2).
Образ Божией Матери объединяет символическое содержание нащельника (ствол древа, лествица небесная, мост от земли до неба) и фигурного верха Царских врат (кроны древа благосеннолиственного и светлоплодовитого) во всеобъемлющий образ возрастающего от земли к небу Древа Тела Христова – Церкви через воплощение Сына Божия, проповедь Евангельского слова и благодать таинства Святой Евхаристии, светлыми плодами которого становятся святые.

Огромное количество образных сравнений Божией Матери, имеющихся в православной гимнографии, служило источником творческого вдохновения не только иконописцам, но и мастерам всех других видов церковного искусства – резчикам, ювелирам и др.

Ветхозаветные, прикровенные по своему смыслу пророчества становились в новозаветном искусстве символами совершившегося великого таинства, открывшегося людям во всей своей полноте и ясности.

Именования Божией Матери: "Огненосная купина", "Евангельский многоценный бисер", "Светоносный Свещник незаходимого Света", "Сад заключенный, идеже Древо жизни и бессмертия", "Раковина, содержащая Божественную жемчужину" – в сочетании с образом Древа находили свое художественное выражение в разнообразных вариациях формы фигурного верха Царских врат (см. ил. 6).

Ил. 6. Формы завершения царских врат.

Полукруглые: 1 – Новгород Великий, XIII в.;

                              2 – Вологодский край, XVII в.;

                              3 – с. Ишня под Ростовом Великим, XVI в.

Пламеневидные: 4 – Ростов Великий, XVI в.;

                                 5 – Белозерск, сер. XVI в.

Древовидные: 6 – Псков, кон. XV – нач. XVI в.;

                           7 – Братцево, Московская обл.,  1-я пол. XVI в.;

                            8 – Новгород, XV в.;

                            9 – Кирилло-Белозерский монастырь, XVI в.;

                            10 – Кирилло-Белозерский монастырь, XVI в.

Мы видим и прямые подобия древу в завершениях древних новгородских и псковских врат XV – начала XVI вв., украшенных по верху растительными завитками, и пламенеобразный, килевидный верх во образ горящей и несгорающей купины, и волнообразное завершение, напоминающее одновременно и раковину, и кудрявую крону древа (см. ил. 7 на третье полосе обложки).

(Окончание следует)
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