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Редакция подготовила серию публикаций, посвященных вопросу сохранения церковного имущества. Рассмотрим причины, приводящие к порче, а иногда и гибели икон, церковной утвари, шитых пелен и облачений, книг,  также меры,  по предотвращению разрушения церковного имущества. Но прежде всего следует позаботиться о том, чтобы оно не было украдено из храмов.  Кражи на сегодняшний день являются  одной из самых актуальных проблем.

Сохранение церковного имущества

Г.С. Клокова, преподаватель Православного Свято-Тихоновского Богословского института, г. Москва

Предотвращение хищений церковного имущества


Прошло больше тысячи лет со времени принятия христианства на Руси.  Более тысячи лет строились храмы и наполнялись множеством икон, книг, церковной утвари. 

Однако сохранилась лишь малая часть икон, церковной утвари, шитья. Их уничтожали войны, пожары, стихийные бедствия.  После 1917 года иконы и утварь уничтожались по политическим мотивам. Но только ли это явилось причиной исчезновения многих памятников церковного искусства?


Кражи икон из церквей совершаются с удручающей регулярностью и в городах, и в селах. Пик пришелся на 60–80-е гг. ХХ в., когда работали хорошо организованные группы со своими заказчиками, наводчиками и исполнителями. Особенно массированному опустошению подвергались Ярославская и Костромская области. Иконы вывозились машинами, а потом обнаруживались на рынках, в частных коллекциях, за рубежом. 

В Германии, Италии, других странах сейчас существуют крупные коллекции и даже музеи русских икон, составившиеся  из памятников, украденных и вывезенных из России. Дело было поставлено с большим размахом. Чтобы легче было вывозить, крупные иконы распиливали на несколько частей. Потом, уже на месте, склеивали – грубо, наспех, синтетическим клеем. Затем местные реставраторы, не знакомые  с особенностями русской иконописи, как умели, приводили иконы в порядок и пускали на продажу. 


С утварью, книгами поступали просто. Если обнаруживалось, что украденные сосуд или оклад на иконе не серебряные, то сосуды и оклады, сорванные с икон, бросали тут же под окнами, но уже смятыми, порванными, изуродованными. Та же участь постигала и книги. 


Грабители порой не ограничивались взломом и кражей. Зарегистрировано несколько случаев нанесения телесных повреждений и убийств служителей церкви, случайно оказавшихся в храме в момент грабежа. 


Как же мы противостоим кражам? Почти никак. В большинстве случаев наши церкви совсем незащищены. 


Прежде всего нужно позаботиться о том,  чтобы вокруг храма была поставлена прочная и достаточно высокая ограда. Когда в церкви нет службы, ворота должны быть закрыты, причем не на щеколду или проволочку, а на замок. Внутри двора по периметру ограды хорошо посадить колючий кустарник. Необходимо обязательно проверить, насколько прочны двери храма. Если здание не является памятником архитектуры, то лучше установить металлические двери, укрепив дверную коробку. И во всех случаях замок на входной двери  должен быть не навесным, а врезным. 

Ключ от храма необходимо хранить у строго определенных настоятелем лиц (такими лицами могут быть, например, сам настоятель, диакон, алтарник, староста), без права передачи кому-либо другому. В храме следует завести книгу или тетрадь, в которой бы регистрировалось время открытия церкви и ухода из нее с подписью ответственного. В темное время суток вход в храм должен быть освещен. 


На всех окнах, в том числе подвальных и чердачных помещений, надо установить металлические решетки с мелкими ячейками. На окнах 1-го этажа и подвальных дополнительно нужно установить внутренние металлические ставни, на время между службами запирающиеся изнутри. 


В городах и поселках, имеющих телефонную связь, нужно установить охранную сигнализацию с передачей на пульт в отделение милиции. 

В селах, удаленных от крупных населенных пунктов, необходимо установить круглосуточное дежурство сторожей. Даже когда храм открыт, один из сторожей должен находиться внутри. 

Пребывание сторожа внутри храма во время служб должно стать обязательным для всех храмов независимо от их местоположения или популярности. Известны случаи, когда кражи отдельных икон происходили именно во время службы в больших и очень известных московских храмах, и некому было остановить вора, хотя многие его и видели.

Недопустимо, если между службами в храме находится только служительница за свечным ящиком или уборщица. Даже если на её глазах унесут икону с аналоя, она ничего сделать не сможет. Кроме того, она сама может стать объектом нападения. 

Сторож должен внимательно следить за посторонними лицами, зашедшими в храм. Прихожане одного храма обычно знают друг друга в лицо, и новый человек заметен. Особенно это касается небольших сельских приходов. Необязательно все заглянувшие в храм – потенциальные грабители. Но это могут быть и наводчики, присматривающие, что именно и как можно украсть. Словесный портрет таких посетителей потом может помочь следствию. Если посторонние люди приехали на машине, нужно записать ее марку, номер, время пребывания возле храма и поставить дату. Конечно, наблюдения за машинами трудно осуществлять в храмах таких крупных городов, как Москва и Санкт-Петербург, но в храмах небольших городов и сел такое наблюдение установить необходимо. 


В случае кражи нужно немедленно обращаться в милицию, которая тут же потребует точного описания похищенных икон или утвари. И здесь, как правило, возникают новые сложности. За очень редкими исключениями не удается выяснить, какую именно икону или иной предмет похитили. 


Во всех храмах имеются инвентарные книги, но только в немногих – описи икон. В инвентарные же книги иконы часто внесены наряду с другими материальными ценностями, принадлежащими храму, как то: холодильником, ковровыми дорожками, электрическими чайниками и пр. И как внесены? Читаем: иконы Богородицы – 6 шт., Угодника Николая – 4 шт. и т. д. Не указаны ни точные названия икон, ни техника исполнения, ни размеры. Нет отличительных признаков, по которым можно было бы искать икону. Милиция, как правило, закрывает дело за его безнадежностью. И даже если кто-то случайно обнаружит икону в антикварном магазине или на рынке, невозможно доказать, что именно эта икона похищена именно из этого храма. Такая картина, к сожалению, наблюдается не только в дальних сельских, но и в московских храмах. 


Для того чтобы точно определить, что похищено, нужно знать, чем мы владеем. Все иконы, утварь, облачения и шитые пелены, богослужебные книги, выпущенные до 1917 г.,  должны быть внесены в описи, составленные по определенной форме, и помещены в отдельную специальную инвентарную книгу. На каждый предмет должна быть заведена учетная карточка с подробным описанием. Каждый предмет необходимо сфотографировать и проставить инвентарный номер в соответствии с номером инвентарной книги. Каждый год должна проводиться инвентаризация, подтверждающая, что все, внесенное в инвентарную книгу и описи, находится на месте. Если во время инвентаризации обнаружится пропажа, нужно немедленно составить акт с подробным описанием пропавшего предмета и сообщить в милицию. Милиции необходимо дать не только подробное описание пропавшей иконы или иного предмета с указанием размеров и особых признаков, но и фотографию похищенного. Тогда у милиции будет возможность для поиска.



При описании иконы или иного предмета для внесения его в опись, инвентарную книгу или при составлении учетной карточки необходимо знать, какие данные должны быть указаны. 

Порядок описания иконы

Название иконы должно быть точным. Не просто «Богородица», а какая именно. Иконографических типов Богоматери больше тысячи. Ни один служитель церкви не может и не обязан знать их все, но нужно различать хотя бы основные, такие как Тихвинская, Владимирская,  Казанская, Всех скорбящих Радость, Знамение. Можно попытаться прочитать название на самой иконе. Если же надпись утрачена, то, по крайней мере, обозначить тип: Умиление, Одигитрия. 

Если тип Богородицы совсем незнаком, то икону следует описывать особенно подробно: изображение поясное или в рост, поворот фигуры, слева или справа Младенец, открыты или закрыты ножки Младенца, открытый или закрытый свиток Он держит в руке, какой текст на свитке. 

Но только правильно назвать икону мало. Нужно указать  особенности, присущие именно этой иконе. Богородица с Младенцем могут быть изображены на золотом, желтом (охра), синем или зеленом фоне. Облачка могут быть написаны твореным золотом, серебром* либо белилами на синем или зеленом фоне. Если фон цветной, то нимбы могут быть золотыми либо обозначенными тонкой цветной линией, чаще красной. Икона может быть с ковчегом*  или без него. Если икона с ковчегом, нимб Богоматери может выходить на верхнее поле, может вверху касаться лузги*, или же не доходить до нее.  Ассист** на одеждах может быть выполнен листовым или твореным золотом либо охрой. Все это дает представление именно об этой конкретной иконе. 

На полях иногда изображают святых. Какие это святые? Их следует назвать, а если определить имена святых невозможно, то хотя бы указать их чин: апостол, мученик, священномученик, мученица, преподобный и т. п.

То же самое можно сказать и об иконах Святителя Николая. Здесь совсем немного вариантов: Зарайский, Можайский, Великорецкий. Изображения поясные, оплечные, оглавные, с клеймами жития (сколько клейм) или без клейм*. 

Для идентификации украденной иконы очень важно и описание оборота. Сколько досок в основе, каким инструментом и насколько тщательно они обработаны, есть ли щели или трещины по стыку досок, какие шпонки***, сохранились они или заменены. Сделаны ли шпонки из той же древесины или из другой. Оборот может быть окрашен. В древесину на обороте могут быть вбиты гвозди, вкручены шурупы с подвесными кольцами или другими подвесными креплениями. В древесине хорошо видны сучки. Следует отметить их количество и расположение.  Если на обороте иконы есть надписи, их надо переписать и внести в карточку. 

Древесина может иметь следы жизнедеятельности насекомых-вредителей в виде лётных отверстий и ходов. Отметьте,  на каком участке их сосредоточено больше всего.

Все это – индивидуальные признаки описываемой иконы. 

Отдельно следует сказать об иконах, закрытых окладами. Известны прискорбные случаи, когда снимался оклад, икона похищалась, а оклад набивался на новую доску, где в прорезях кое-как малевались темные лички. Прежде всего, это касается икон с многофигурными композициями, у которых оклады закрывают всю поверхность, а лики в маленьких прорезях плохо «читаются». Желательно, ставя икону в окладе на учет и внося ее в инвентарную книгу, снять оклад, описать икону, сфотографировать ее, а затем вновь надеть оклад на икону. 


Описание иконы
не будет полным, если не указать ее размер. Для измерения иконы существуют свои правила. Конечно, если икона создавалась в мастерских Оружейной палаты, ее лицевая сторона будет представлять собой геометрически правильный прямоугольник. Но для большинства икон, особенно поздних, писавшихся в большом количестве, иконные доски так тщательно не вымеряли. Разница между левой и правой сторонами может составлять до 5 мм. Поэтому иконы всегда измеряются по центру: сначала по высоте, а потом по ширине. Измеряют икону не линейкой и не швейным мягким метром из клеенки,  а металлической рулеткой. Твердая линейка не даст точного размера при иконе с короблением досок, а швейный метр со временем вытягивается. Размер для всех икон, и больших, и маленьких, указывается в сантиметрах. Например:    26,8 х 23, или 246,5 х 144,3. 


В случае хищения он может быть изменен внешний вид иконы. Например, поверх иконы «Богоматерь Владимирская» написать образ Святителя Николая. Причем, написать заведомо примитивно, чтобы при беглом взгляде икона не представляла никакой ценности. Способов сделать икону неузнаваемой множество: можно уменьшить размер иконы, отпилив дерево сверху, снизу или по одной из сторон; закрасить оборот и т. д. Но вот тут-то и пригодятся подробные описания. Во всех случаях опытный эксперт обнаружит свежие спилы, даже если их покрыли слоем грязи. Никуда нельзя убрать трещины между досками основы. Нельзя изменить тип шпонок: если их вынуть и выбросить, то по пазам всегда можно сказать, какими они были. Сохраняются сучки. Даже если удалить гвозди, следы от них останутся, причем именно в тех местах, которые указаны в описании. Нельзя полностью уничтожить, сделать незаметными летные отверстия жука-точильщика. Если на иконе были сколы, утраты левкаса или  красочного слоя,  то даже после профессионально выполненной реставрации эти участки легко обнаружить. Рентген под грубым новым изображением  покажет  подлинное. 


Свои правила существуют и для описания литургических сосудов, крестов, светильников, облачений и пелен, книг, резных изображений из дерева (скульптуры).

Все предметы, являющиеся памятниками церковного искусства, должны быть сфотографированы. Негативы надо хранить в конвертах, на которых надписывается название, номер по инвентарной книге, дата съемки, фамилия и инициалы фотографа. Те же данные пишутся на обороте фотографии. На фотографиях подписи делаются мягким простым карандашом на твердой и гладкой поверхности, чтобы не продавить отпечаток. 


Инвентарные книги, негативы и отпечатки хранятся в недоступном для посторонних месте, желательно в сейфе, ключ от которого имеется только у настоятеля, старосты или другого материально ответственного лица.  

При обязательной ежегодной сверке наличия имеющихся в храме икон и других церковных ценностей, занесенных в инвентарную книгу, они сверяются и с фотографиями, чтобы исключить замену, например,  старой иконы на похожую по названию и размеру. Фотографию нужно предоставлять и органам следствия  в том случае, если икона похищена. 

В следующих публикациях будут приведены  правила описания других предметов, относящихся к категории церковных ценностей:

*  Твореное золото, серебро – краска, приготовленная художниками на основе растертого листового золота (серебра) и гуммиарабика.


*  Ковчег – специально сделанное углубление на лицевой стороне иконной доски, символически указывающее на то, что изображение принадлежит иному миру и отделено от границы доски. 


* Лузга – переход от края доски к ковчегу. В месте лузги, как правило, прочерчивалась одинарная (иногда двойная) линия, как правило, красного цвета.


**  Ассист – тонкие золотые линии.


* В житийных иконах в центре располагается средник – большое изображение святого, а вокруг него на малых картинах (клеймах) представлены главные события подвижнического жития святого.


*** Шпонки – особой формы поперечные планки (обычно из более твердой древесины), которые врезаются в торцы или с тыла иконы, чтобы доска не изгибалась.
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