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Охрана труда 

В продолжение рассмотрения вопросов, касающихся расследования несчастных случаев на производстве*, приводим разъяснения порядка оформления материалов расследования подобных случаев и формы необходимых для этого документов.

Оформление материалов расследования несчастных случаев 

на производстве и их учет

(комментарий к ст. 230 ТК РФ)

И.А. Воробьев,
начальник Управления надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде Федеральной службы по труду и занятости Министерства здравоохранения и социального развития России 
В соответствии с последней частью ст. 229 Трудового кодекса Российской Федерации (далее – ТК РФ) и постановлением Правительства РФ от 31.08.02 № 653 “О формах документов, необходимых для расследования и учета несчастных случаев на производстве, и особенностях расследования несчастных случаев на производстве” постановлением Минтруда России от 24.10.02 № 73 утверждены формы документов, необходимых для расследования и оформления несчастных случаев на производстве (приложение 1 к указанному постановлению**):

– извещения о групповом несчастном случае, тяжелом несчастном случае, несчаст​ном случае со смертельным исходом (форма 1);

– акта о несчастном случае на производстве (формы 2 и 3);

– акта о расследовании группового несчаст​ного случая, тяжелого несчастного случая, несчастного случая со смертельным исходом (форма 4);

– заключения государственного инспектора труда (форма 5);

– протокола опроса пострадавшего при несчастном случае, очевидца несчастного случая, должностного лица (форма 6);

– протокола осмотра места несчастного случая (форма 7);

– сообщения о последствиях несчастного случая на производстве и принятых мерах (форма 8);

– журнала регистрации несчастных случаев на производстве (форма 9).

 Одновременно с вводом в действие указанных форм постановлением Минтруда России от 31.12.02 № 86 отменено ранее действовавшее постановление Минтруда России от 07.07.99 № 19 “Об утверждении форм документов, необходимых для расследования и учета несчастных случаев на производстве”.

В соответствии со ст. 230 ТК РФ каждый происшедший в организации или у работодателя – физического лица несчастный случай, квалифицированный комиссией или государственным инспектором труда, проводившими в установленном порядке его расследование, как несчастный случай на производстве, подлежит оформлению актом о несчастном случае на производстве по форме 2 (акт формы Н-1).

Акт о несчастном случае на производстве оформляется комиссией, проводившей расследование, в двух экземплярах, обладающих равной юридической силой, на русском языке либо на русском языке и государственном языке субъекта Российской Федерации. При несчастном случае на производстве с застрахованным составляется дополнительный экземпляр акта формы Н-1. При групповом несчастном случае на производстве соответствующие акты составляются отдельно на каждого пострадавшего.

Акт о несчастном случае на производстве является официальным юридическим документом, подтверждающим в установленном порядке факт повреждения здоровья работника (при страховых случаях – застрахованного) при исполнении им трудовых обязанностей, на основании которого решаются вопросы возмещения вреда пострадавшему и другим лицам, имеющим право на возмещение вреда (ст. 3 Федерального закона от 24.07.98 № 125-ФЗ “Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний”). В связи с этим никаких отступлений от установленной формы акта не допускается, так как впоследствии они могут вызвать осложнения при решении указанных вопросов.

Содержание акта о несчастном случае на производстве должно соответствовать выводам комиссии (в установленных случаях – государственного инспектора труда), проводившей в установленном порядке расследование несчастного случая. В акте подробно излагаются обстоятельства и причины несчастного случая, а также указываются лица, допустившие нарушения государственных нормативных требований охраны труда, со ссылками на нарушенные ими правовые нормы законодательных и иных нормативных правовых актов. 

Акт о несчастном случае на производстве подписывается всеми лицами, проводившими его расследование. 

В случае установления факта грубой не​осторожности застрахованного, содействовавшей возникновению или увеличению размера вреда, причиненного его здоровью, в п. 10 акта формы Н-1 указывается степень его вины в процентах, определенная комиссией, проводившей расследование страхового случая, с учетом заключения профсоюзного или иного уполномоченного застрахованным представительного органа данной организации*.

Оформленный в установленном порядке акт о несчастном случае на производстве представляется председателем комиссии (в установленных случаях – государственным инспектором труда) для рассмотрения “надлежащему” работодателю (его представителю), с которым в момент несчастного случая фактически состоял в трудовых отношениях пострадавший либо в производственной деятельности которого он участвовал, который в соответствии с решением комиссии должен обеспечивать учет данного несчастного случая. 

Работодатель (его представитель) в трехдневный срок после завершения расследования несчастного случая на производстве обязан выдать один экземпляр указанного акта пострадавшему, а при несчастном случае на производстве со смертельным исходом – родственникам либо доверенному лицу погибшего (по их требованию). 

Второй экземпляр утвержденного и заверенного печатью работодателя акта о несчаст​ном случае на производстве с другими материалами расследования хранится в течение 45 лет работодателем (юридическим или физическим лицом), осуществляющим по решению комиссии (в установленных случаях – государственного инспектора труда) учет несчастного случая. При страховых случаях третий экземпляр утвержденного и заверенного печатью акта формы Н-1  работодатель (его представитель) направляет в исполнительный орган страховщика (по месту регистрации в качестве страхователя).

По результатам расследования группового несчастного случая (независимо от характера и тяжести повреждений, полученных пострадавшими), тяжелого несчастного случая или несчастного случая со смертельным исходом комиссией (в установленных случаях – государственным инспектором труда) также составляется акт о расследовании несчастного случая по форме 4 (приложение 1 к постановлению Минтруда России от 24.10.02 № 73) в двух экземплярах, обладающих равной юридической силой, которые подписываются всеми лицами, проводившими в установленном порядке его расследование.

При оформлении результатов расследования несчастных случаев на производстве необходимо учитывать следующие особенности.

1. При расследовании несчастных случаев, происшедших: с лицами, направленными в установленном порядке для выполнения работ к другому работодателю и работавшими там под его руководством и контролем либо под руководством и контролем его полномочных представителей (ч. 1 п. 10 Положения); с работниками при выполнении работы по совместительству (п. 11 Положения), – копии оформленных в установленном порядке актов о несчастных случаях и других материалов расследования направляются также работодателю (его представителю) по месту основной работы  пострадавшего (ч. 2 п. 28 Положения).
2. При расследовании несчастных случаев, происшедших: на территории организации с работниками сторонних организаций и другими лицами при исполнении ими трудовых обязанностей или задания направившего их работодателя или его представителя (ч. 2 п. 10 Положения); с работниками и другими лицами, выполнявшими работу по заданию работодателя (его представителя) на выделенном участке сторонней организации 
(ч. 3 п. 10 Положения), – копии оформленных в установленном порядке актов о несчастных случаях и других материалов расследования направляются работодателю (его представителю), на территории которого произошел несчастный случай (ч. 2 п. 28 Положения).

3. Акты о несчастных случаях на производстве, происшедших в результате аварий (катастроф) транспортных средств (подп. “а” п. 15 Положения), оформляются в соответствии с материалами расследования данного происшествия, проведенного в установленном порядке соответствующими полномочными государственными органами надзора и контроля или комиссиями и владельцем транспортного средства, с учетом сделанных ими выводов, после чего они утверждаются “надлежащими” работодателями пострадавших работников.

4. Акты формы Н-1 по несчастным случаям на производстве, расследование которых проводилось в установленном порядке без образования комиссии (подп. 16, 20 (ч. 2), 25 и 38 (ч. 2) Положения), оформляются работодателем (его представителем) или уполномоченным им лицом на основании и в соответствии с заключением или актом о расследовании несчастного случая на производстве, составленным государственным инспектором труда, проводившим его расследование, о чем в акте формы Н-1 делается запись (вместо подписей членов комиссии) о том, что он оформлен в соответствии с заключением (акта) государственного инспектора труда с указанием его фамилии и инициалов, а также даты составления заключения (данная запись удостоверяется печатью работодателя). После этого акт о несчастном случае на производстве утверждается работодателем (его представителем) и заверяется его печатью.
5. Если в ходе проводимого в установленном порядке расследования несчастного случая с лицом, выполнявшим работы на основании договора гражданско-правового характера (п. 16 Положения), были установлены сведения, дающие достаточные основания полагать, что указанным договором фактически регулировались трудовые отношения 
пострадавшего с работодателем, то акт о расследовании несчастного случая вместе с другими материалами расследования направляется государственным инспектором труда в суд в целях установления характера правоотношений сторон упомянутого договора в порядке, предусмотренном ст. 46 Гражданского процессуального кодекса РФ. Решение об оформлении данного несчастного случая актом формы Н-1 принимается государственным инспектором труда в зависимости от существа указанного судебного решения (ч. 3 п. 28 Положения).

Результаты расследования случаев исчезновения работников или других лиц при исполнении ими трудовых обязанностей либо работ по заданию работодателя или его представителя (п. 18 Положения) оформляются комиссией актом о расследовании данного происшествия, который должен содержать сведения о пострадавшем, включая сведения о его обучении по охране труда, о наличии опасных производственных факторов на его рабочем месте (предположительном месте исчезновения) и другие установленные обстоятельства происшествия, а также заключение комиссии о предполагаемых (возможных) причинах исчезновения и виновных в этом лицах. Оформленный и подписанный всеми членами комиссии акт о расследовании случая исчезновения вместе с другими материалами расследования направляется председателем комиссии в соответствующий орган прокуратуры, а их копии – в государственную инспекцию труда. 

Решение о квалификации и оформлении данного происшествия как несчастного случая (связанного или не связанного с производством) принимается соответствующей государственной инспекцией труда с учетом полученных в ходе его расследования сведений после принятия в установленном порядке решения о признании пропавшего лица умершим (п. 29 Положения).

В ст. 230 ТК РФ (п. 23 Положения) установлен перечень происшествий, которые подлежат расследованию в установленном порядке как несчастные случаи, но в зависимости от конкретных обстоятельств по решению комиссии могут квалифицироваться как не связанные с производством:

•
смерть вследствие общего заболевания или самоубийства, подтвержденная в установленном порядке учреждением здравоохранения и следственными органами;

•
смерть или иное повреждение здоровья, единственной причиной которых явилось алкогольное, наркотическое или иное токсическое опьянение (отравление) работника (по заключению учреждения здравоохранения), не связанное с нарушениями технологического процесса, где используются технические спирты, ароматические, наркотические и другие токсические вещества;

•
несчастный случай, происшедший при совершении пострадавшим действий, квалифицированных правоохранительными органами как уголовное правонарушение (преступление).

В целях объективного решения о квалификации перечисленных случаев и правильного применения комментируемых правовых норм необходимо учитывать следующее.

1. Факт смерти пострадавшего вследствие самоубийства должен быть в установленном порядке подтвержден документально органами следствия либо дознания. Только при наличии такого подтверждения несчастный случай может квалифицироваться как не связанный с производством с внесением соответствующей записи в п. 7 акта о расследовании несчастного случая (форма 4).

2. Могут квалифицироваться как не связанные с производством смерть или иное повреждение здоровья, единственной причиной которых явилось алкогольное, наркотическое или иное токсическое опьянение (отравление) работника (по заключению учреждения здравоохранения), не связанное с нарушениями технологического процесса, где используются технические спирты, ароматические, наркотические и другие аналогичные вещества. Если в ходе проведенного расследования кроме указанной причины комиссией были установлены и иные причины, то решение о квалификации данного случая должно приниматься комиссией в зависимости от иных обстоятельств, указанных в ч. 24 ст. 229 ТК РФ (ч. 1 п. 23 Положения).

3. Решение о квалификации несчастного случая, происшедшего при совершении пострадавшим действий, содержащих признаки уголовного правонарушения, принимается комиссией с учетом официальных постановлений (решений) правоохранительных (или судебных) органов, квалифицирующих указанные действия как преступные. До получения указанного решения председателем комиссии окончательное оформление материалов расследования несчастного случая временно приостанавливается, а вопрос о продлении срока его расследования должен быть согласован с органами дознания, следствия или суда. 

В ч. 16 ст. 230 ТК РФ (п. 25 Положения) перечислены обстоятельства, при которых расследование несчастного случая может проводиться государственным инспектором труда без образования комиссии, как правило, с привлечением профсоюзного инспектора труда и представителей других органов государственного надзора и контроля. При этом по результатам расследования государственным инспектором труда составляется заключение по форме 5, а также выдается предписание, которое является обязательным для исполнения работодателем (его представителем) (ч. 17 ст. 230 ТК РФ; ч. 2 п. 25 Положения). Следует учитывать, что перечень указанных обстоятельств ограничен и расширенному применению не подлежит. В частности, такое расследование проводится при:

– выявлении сокрытого несчастного случая;

– поступлении жалобы, заявления, иного обращения пострадавшего, его доверенного лица или родственников погибшего в результате несчастного случая о их несо​гласии с выводами комиссии по расследованию;

– поступлении от работодателя (его представителя) сообщения о последствиях несчастного случая на производстве или иной информации, свидетельствующей о нарушении установленного порядка расследования (отсутствие своевременного сообщения о тяжелом или смертельном несчастном случае, расследование его комиссией ненадлежащего состава, изменение степени тяжести и последствий несчастного случая).

Представляется, что только при наличии указанных выше обстоятельств заключение государственного инспектора труда, оформленное по результатам проведенного им расследования, будет являться обязательным для работодателя основанием для оформления акта о несчастном случае на производстве. При отсутствии перечисленных обстоятельств расследование и оформление несчастного случая должно быть произведено в соответствии с общим порядком, установленным в ст. 227–230 ТК РФ с учетом особенностей, установленных Положением. 

В частности, следует учитывать, что в соответствии с требованиями ч. 18 ст. 230 ТК РФ и п. 38 Положения государственный инспектор труда вправе обязать работодателя (его представителя) составить новый акт о несчастном случае на производстве и внести в него необходимые изменения и дополнения, если будет установлено, что утвержденный работодателем (его представителем) акт формы Н-1 составлен с нарушениями установленного порядка или не соответствует обстоятельствам и материалам расследования несчастного случая. 

В порядке реализации указанной правовой нормы в необходимых случаях государственным инспектором труда может быть проведено дополнительное расследование несчастного случая (при необходимости, с участием пострадавшего или его доверенного лица, профсоюзного инспектора труда, должностных лиц иных органов государственного надзора и контроля, представителей страховщика). По результатам дополнительного расследования государственный инспектор труда оформляет акт о расследовании несчастного случая формы 4 и выдает соответствующее предписание, которое является обязательным для исполнения работодателем (его представителем). При этом преж​ний акт формы Н-1 признается утратившим силу на основании решения работодателя (его представителя) или государственного инспектора труда.

Оформленные в установленных случаях акты о расследовании группового несчастного случая, тяжелого несчастного случая или несчастного случая со смертельным исходом с прилагаемыми к ним материалами расследования и копиями составленных в необходимых случаях актов о несчастном случае на производстве в трехдневный срок после их представления работодателю направляются председателем комиссии (государственным инспектором труда, проводившим расследование несчастного случая) в прокуратуру, куда ранее направлялось извещение о несчастном случае. Копии указанных документов направляются также в соответствующую государственную инспекцию труда и территориальный орган соответствующего федерального надзора (по несчастным случаям, происшедшим в подконтрольных им организациях (объектах). 

При страховом случае в исполнительный орган страховщика (по месту регистрации страхователя) председателем комиссии (в установленных случаях – государственным инспектором труда) также направляются копии актов о расследовании несчастного случая с прилагаемыми к ним копиями других материалов расследования и оригиналами актов о несчастных случаях на производстве по установленной форме. 

Копии актов о расследовании несчастных случаев вместе с копиями актов о несчастных случаях направляются председателями комиссий (государственными инспекторами труда, проводившими расследование несчаст​ных случаев) также в Управление надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде Федеральной службы по труду и занятости Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации и соответствующие федеральные органы исполнительной власти по ведомственной принадлежности (при их наличии) для проведения в установленном порядке анализа состояния и причин производственного травматизма в Российской Федерации и разработки предложений по его профилактике. 

Копии актов о расследовании несчастных случаев, квалифицированных по результатам расследования как не связанные с производством, и материалов их расследования направляются председателем комиссии в соответствующую государственную инспекцию труда.

Таким образом, перечень органов, в которые в установленном порядке обязательно должны направляться материалы расследования несчастных случаев на производстве, ограничен. При необходимости, копии материалов расследования несчастного случая также могут быть направлены работодателем в другие органы на основании их письменного запроса. 

По завершении расследования каждый несчастный случай на производстве регистрируется работодателем (юридическим или физическим лицом), осуществляющим в соответствии с решением комиссии его учет, в журнале регистрации несчастных случаев на производстве – форма 9 (приложение 1 к постановлению Минтруда России от 24.10.02 № 73). Кроме того, групповые несчастные случаи на производстве, тяжелые несчастные случаи на производстве и несчастные случаи на производстве со смертельным исходом регистрируются соответствующими государственными инспекциями труда, а несчастные случаи на производстве, происшедшие с за​страхованными, – также исполнительными органами страховщика (по месту регистрации страхователя) в установленном ими порядке.

Все зарегистрированные в организации несчастные случаи на производстве включаются в годовую форму федерального государственного статистического наблюдения за травматизмом на производстве, утверждаемую Федеральной службой государственной статистики и направляемую в органы статистики в установленном порядке.

По окончании временной нетрудоспособности пострадавшего (по несчастным случаям со смертельным исходом – в течение месяца по завершении расследования) работодатель (его представитель) направляет в соответствующую государственную инспекцию труда, а в необходимых случаях – в территориальный орган соответствующего федерального органа исполнительной власти в области государственного надзора, сообщение о последствиях несчастного случая на производстве и принятых мерах по форме 8 (приложение 1 к постановлению Минтруда России от 24.10.02 № 73). В страховых случаях указанное сообщение направляется также в исполнительные органы страховщика (по месту регистрации страхователя).

Оригиналы актов о расследовании несчастных случаев на производстве и актов о несчастных случаях на производстве установленной формы вместе с копиями других материалов расследования хранятся работодателем, осуществляющим его учет в соответствии с решением комиссии, проводившей расследование данного несчастного случая. 

Акты о расследовании несчастных случаев, квалифицированных по результатам расследования как не связанные с производством, вместе с материалами расследования хранятся в течение 45 лет работодателем (юридическим или физическим лицом), где произошел данный несчастный случай.

В случае ликвидации организации в соответствии с действующим законодательством до истечения установленного срока хранения актов о происшедших несчастных случаях на производстве оригиналы указанных актов подлежат передаче на хранение в установленном порядке правопреемнику, а при его отсутствии – соответствующему государственному органу, осуществляющему данные функции, с последующим информированием об этом государственной инспекции труда.

Результаты расследования каждого несчастного случая рассматриваются работодателем с участием уполномоченного работниками представительного органа данной организации для принятия решений, направленных на ликвидацию причин и предупреждение несчастных случаев на производстве. 

* См.: “Приход. Православный экономический вестник”. 2005. № 1. С. 23.


** См. с.


* В местной религиозной организации – Приходское собрание. – Примеч. ред.





PAGE  
9

