\\Epsylon\^Magazines\ПРИХОД\№ 1 ст.229 Воробьев.doc
1
7
\\Epsylon\^Magazines\ПРИХОД\№ 1 ст.229 Воробьев.doc

Охрана труда 

В предыдущем номере была опубликована статья о том, как застраховать работника от несчастного случая на производстве.

А как следует поступать, если несчастный случай на производстве все же произошел?  Ответ на этот вопрос содержится в ст. 229 ТК РФ, однако в сплетении нормативных документов разобраться довольно трудно, поэтому редакция приводит комментарий специалиста.

Порядок расследования несчастных случаев 

на производстве

(комментарий к ст. 229 ТК РФ)

И.А. Воробьев, 

главный государственный инспектор
 Российской Федерации  по охране труда*
1. Статья 229 Трудового кодекса Российской Федерации (далее – ТК РФ) устанавливает общий порядок расследования несчастных случаев на производстве, включая общие требования, предъявляемые к формированию состава комиссий по расследованию указанных случаев и порядку их работы. Требования по организации и проведению расследования несчастных случаев на производстве, учитывающие особенности отдельных отраслей и организаций, установлены также принятым в соответствии со ст. 229 ТК РФ Положением об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях, утв. постановлением Минтруда России от 24.10.02 № 73 (далее – Положение), и постановлением Правительства РФ от 31.10.02 № 653 “О формах документов, необходимых для расследования и учета несчастных случаев на производстве, и особенностях расследования несчастных случаев на производстве”, введенным в действие с 1 января 2003 г.


В соответствии  с  постановлением  Правительства РФ от 08.01.03 № 5 утратили силу и не применяются:

– постановление   Правительства РФ от 11.03.99 № 279 „Об  утверждении Положения  о   расследовании и учете несчастных случаев на производстве”;

– подп. „б” п. 1 постановления Правительства РФ от 28.01.2000 № 78 „О федеральной инспекции труда”;

– постановление Правительства РФ от 24.05.2000 № 406 „О внесении изменений и дополнений в Положение о расследовании и учете несчастных случаев на производстве”.

2. Для расследования несчастного случая на производстве (в т. ч. группового), происшедшего в организации, в результате которого пострадавший (пострадавшие) получил повреждения, отнесенные в соответствии с установленными квалифицирующими признаками к категории легких, работодатель обязан незамедлительно принять меры по образованию (созданию) соответствующей комиссии, которая во всех случаях должна состоять из нечетного числа членов (п. 8 Положения).  

Необходимо учитывать, что проведение расследования несчастного случая комиссией ненадлежащего состава может иметь решающее значение для оценки принятых ею решений как юридически недействительных и подлежащих отмене. В этой связи при формировании состава комиссии по расследованию несчастных случаев на производстве необходимо соблюдать следующие требования.

Во всех случаях в состав комиссии должны включаться работодатель (его полномочные представители), полномочные представители профсоюзного органа (или иного уполномоченного работниками представительного органа)*, уполномоченный по охране труда, а также  специалист по охране труда (как исключение, лицо, назначенное ответственным за организацию работы по охране труда), который может привлекаться на договорной основе.

В состав комиссии не включается руководитель, непосредственно отвечающий за безопасность труда на участке (объекте), где произошел несчастный случай. На практике это требование вызывает неоднозначное толкование. В этой связи бесспорным представляется невключение в состав комиссии должностных лиц, которым непосредственно подчиняется (подчинялся) пострадавший (мастер, прораб, начальник смены и т. п.), так как именно на них, зачастую, возлагаются обязанности, связанные с непосредственным обеспечением безопасности труда пострадавшего.  

В соответствии с положениями ст. 229 ТК РФ каждый работник или уполномоченный им представитель (доверенное лицо) имеет право на личное участие в расследовании происшедшего с ним несчастного случая на производстве. При этом пострадавший работник вправе доверить представление его интересов и участие в расследовании несчастного случая любому лицу, в т. ч. не работающему в данной организации (в случае смерти пострадавшего доверенное лицо определяется его родственниками). В то же время необходимо учитывать следующее.

Как было отмечено выше, при расследовании несчастного случая, происшедшего в организации, в состав комиссии в обязательном порядке включаются представитель уполномоченного работниками представительного органа и уполномоченный по охране труда, которые по своему правовому статусу уже являются полномочными представителями работников данной организации (включая пострадавшего). В этой связи ни сам пострадавший, ни какое-либо иное его доверенное лицо (кроме перечисленных выше) в состав комиссии по расследованию несчастного случая, как правило, не включаются. Однако они вправе принимать непосредственное участие в расследовании несчастного случая в любой приемлемой форме (участвовать в заседаниях комиссии, знакомиться с материалами расследования на любой стадии и т. п.).

3. В соответствии с общим порядком ответственность за организацию расследования указанных несчастных случаев на производстве и формирование комиссии по их расследованию возлагается на надлежащего работодателя, т. е. работодателя, с которым фактически состоял в трудовых отношениях пострадавший в момент несчастного случая либо в чьей производственной деятельности он в это время фактически участвовал. При этом, как правило, состав комиссии утверждается приказом (распоряжением) данного работодателя.
С учетом общего порядка, установленного ст. 229 ТК РФ, и в соответствии с требованиями раздела II Положения при разрешении вопроса об ответственности за организацию расследования и назначение  комиссии при несчастных случаях с работниками конкретной организации, происшедших на территории других организаций, определяющим признаком является наличие задания и обеспечение контроля за безопасностью труда со стороны конкретного работодателя, в соответствии с которыми  действовал (или должен был действовать) пострадавший. В частности, несчастные случаи, происшедшие:

– с лицами, направленными в установленном порядке для выполнения работ к другому работодателю и работавшими там под его руководством и контролем (под руководством и контролем его представителей), расследуются комиссией, формируемой и возглавляемой этим работодателем (его представителем). Например, несчастные случаи на производстве, происшедшие с работниками организации, направленными работодателями в другую организацию (как правило, по договоренности между работодателями) для оказания практической помощи по организации производства и работавшие там под  руководством и контролем ее руководителя. В этих случаях в состав комиссии включается полномочный представитель организации или работодателя – физического лица,  направившие упомянутых лиц;

– на территории организации с работниками сторонних организаций и другими лицами при непосредственном исполнении ими трудовых обязанностей или задания направившего их работодателя (его представителя), расследуются комиссией, формируемой и возглавляемой этим работодателем (его представителем). При необходимости, в состав комиссии могут включаться представители организации, за которой закреплена данная территория на правах владения или аренды;


– с работниками и другими лицами, выполнявшими работу по заданию работодателя (его представителя) на  выделенном  в установленном порядке участке сторонней организации, расследуются комиссией, формируемой и возглавляемой работодателем (его представителем),  производящим работу, с обязательным участием представителя организации,  на территории которой производилась эта работа;


– с  работниками  при  выполнении работы  по совместительству,  расследуются комиссией, формируемой и возглавляемой работодателем (его представителем), у которого фактически производилась работа по совместительству. В этом случае комиссия, проводившая расследование, информирует о результатах расследования и сделанных выводах работодателя (его представителя) по месту основной работы пострадавшего.

4. Расследование происшедших в организации групповых несчастных случаев, в результате которых один или несколько  пострадавших получили повреждение здоровья, относящихся в соответствии с установленными квалифицирующими признаками к категории тяжелых* либо со смертельным исходом, а также тяжелых несчастных случаев, несчастных случаев со смертельным исходом, проводится комиссиями, состав которых формируется в соответствии с требованиями и в порядке, установленными в ст. 229 ТК РФ и разделе II Положения.

В соответствии с общим порядком в состав комиссии по расследованию указанных несчастных случаях дополнительно должны включаться должностные лица соответствующего органа федеральной инспекции труда, органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органа местного самоуправления. При расследовании указанных несчастных случаев с застрахованными в состав комиссии также включаются представители исполнительных  органов  страховщика** по месту регистрации страхователя*** (п. 14 Положения). 

Исключение составляют несчастные случаи, происшедшие  в результате аварий (катастроф) транспортных средств, которые расследуются в соответствии с требованиями раздела II Положения комиссиями, состав которых формируется и утверждается работодателем с учетом особенностей, изложенных в п. 2 настоящего комментария. При этом обязательность участия в расследовании должностных лиц  органов федеральной инспекции труда, исполнительной власти субъектов Российской Федерации и страховщика требованиями Положения не регламентирована.

Следует особо отметить, что требования подп. “а” п. 15 Положения распространяются только на несчастные случаи, происшедшие с лицами, находившимися внутри транспортных средств (воздушных, железнодорожных, автомобильных, водных морских и речных и др.) и получившими повреждения здоровья травматического характера в результате аварий (катастроф) этих средств, которые одновременно подлежат расследованию (и были расследованы) в установленном порядке  соответствующими полномочными государственными органами надзора и контроля либо комиссиями и владельцем транспортного средства. 
Несчастные случаи, происшедшие с работниками и другими лицами, участвующими в производственной деятельности работодателя, в результате наезда транспортных средств (наземных), в т. ч. на территории организации, подлежат расследованию в общем порядке.
Наряду с этим, при формировании комиссий по расследованию групповых несчастных случаев с тяжелыми последствиями, тяжелых несчастных случаев и несчастных случаев со смертельным исходом необходимо учитывать следующее.

При групповом несчастном случае с числом погибших пять и более человек в состав комиссии включаются также представители Департамента государственного надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде и охране труда Министерства здравоохранения и социального развития России. Председателем комиссии, как правило, является заместитель руководителя государственной инспекции труда (по охране труда) в соответствующем субъекте Российской Федерации. 

5. Особый порядок установлен для расследования тяжелых несчастных случаев и несчастных случаев со смертельным исходом,  происшедших  с  лицами,  выполнявшими  работу на основе договора гражданско-правового характера (п. 16 Положения). Расследование таких несчастных случаев проводится государственными инспекторами труда по заявлению пострадавшего, членов его семьи, а также иных лиц, уполномоченных представлять интересы пострадавшего в ходе расследования, как правило,  с участием представителей соответствующего исполнительного органа страховщика. 


6. В комментируемой ст. 229 ТК РФ установлены конкретные сроки расследования несчастных случаев на производстве в зависимости от тяжести и категории происшествия, исчисленные в календарных днях. При этом, в случае возникновения обстоятельств, объективно препятствующих завершению расследования в установленные сроки, а также при необходимости дополнительного получения соответствующих медицинских и иных документов и заключений установленные сроки расследования  несчастного случая могут быть продлены председателем комиссии, но не более чем на 15 календарных дней. 

В случае необходимости дополнительной проверки обстоятельств группового несчастного случая с тяжелыми последствиями, тяжелого несчастного случая или несчастного случая со смертельным исходом, в т. ч. с проведением соответствующих медицинских, технических и иных экспертиз,  решение о  дополнительном продлении срока его расследования принимается  руководителем органа, представителем которого является должностное лицо, возглавляющее комиссию, с последующим информированием об этом соответствующего правоохранительного органа (п. 19 Положения). 


7. В статье 229 ТК РФ указан обязательный перечень документов,  формируемых в ходе расследования происшедшего в организации группового несчастного случая на производстве, тяжелого несчастного случая на производстве или несчастного случая на производстве со смертельным исходом (материалы расследования). При этом в соответствии с п. 22 Положения указанный перечень документов одновременно является примерным при формировании материалов расследования любого несчастного случая на производстве, что в значительной степени обеспечивает объективность выводов комиссии. Конкретный объем (состав) материалов расследования несчастного случая определяется председателем комиссии в зависимости от характера и обстоятельств каждого расследуемого  происшествия.

На основании собранных материалов расследования комиссия устанавливает обстоятельства и причины несчастного случая, а также лиц,   допустивших нарушения государственных нормативных требований охраны труда; вырабатывает мероприятия по устранению причин  и  предупреждению подобных несчастных случаев; определяет, были ли действия пострадавшего в момент несчастного случая обусловлены трудовыми отношениями с работодателем либо участием в его производственной деятельности; в необходимых случаях решает вопрос об учете несчастного случая и, руководствуясь требованиями подп. 2 и 3 Положения, квалифицирует несчастный случай как “несчастный случай на производстве” или как  “несчастный случай, не связанный с  производством”. 


8. Если при расследовании несчастного случая на производстве с застрахованным комиссией установлено, что грубая неосторожность застрахованного содействовала возникновению или увеличению вреда, причиненного его здоровью, то с учетом заключения профсоюзного органа или иного уполномоченного застрахованным представительного органа данной организации, комиссия определяет степень его вины  в процентах. При этом в соответствии с правовой нормой ст. 229 Кодекса установление степени вины застрахованного в несчастном случае предполагается только при наличии его грубой неосторожности.

Для объективного и правильного разрешения данного вопроса необходимо учитывать, что в соответствии с п. 23 постановления  Пленума Верховного Суда РФ от 28.04.94 № 3 “О судебной практике по делам о возмещении вреда, причиненного повреждением здоровья”  решение о том, является ли неосторожность потерпевшего грубой небрежностью или простой неосмотрительностью, не влияющей на размер возмещения вреда, должно приниматься в каждом случае с учетом конкретных обстоятельств. В частности, грубой неосторожностью должно быть признано нетрезвое состояние потерпевшего, содействовавшее возникновению или увеличению вреда. Однако и в этом случае для объективного решения вопроса необходимо наличие прямой причинной связи между нетрезвым состоянием потерпевшего и повреждением его здоровья.

* Перепечатка (с сокращениями) из журнала “Справочник специалиста по охране труда”. 2003. № 3. Должность автора указана по состоянию на момент первой публикации.  


* В религиозной организации – члены приходского собрания. – Примеч. ред.


* Степень тяжести повреждений определяется в соответствии со Схемой определения тяжести несчастных случаев на производстве, утв. приказом Минздрава России от 17.08.99 № 322. – Примеч. ред.


** Страховщик  – Фонд социального страхования Российской Федерации. – Примеч. ред.


*** Страхователь – организация-работодатель. – Примеч. ред.
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