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Глава 30 "Налог на имущество организаций" НК РФ признает налогоплательщиками налога на имущество все юридические лица, в т. ч. религиозные организации (ст. 373). Объектами налогообложения признается движимое и недвижимое имущество, учитываемое на балан​се организации в качестве основных средств в соответствии с установ​ленным порядком ведения бухгалтерского учета (п. 1 ст. 371). Однако НК РФ предусматривает для религиозных организаций налоговую льготу - ос​вобождение от налогообложения имущества, используемого ими для осу​ществления религиозной деятельности.
Какое же это имущество?
Действующее законодательство РФ не содержит определения поня​тия "религиозная деятельность". Не предусмотрен такой вид экономи​ческой деятельности и Общероссийским классификатором видов эконо​мической деятельности (ОКВЭД). Точнее, в нем есть понятие "деятель​ность религиозных организаций" (код 91.31).
Надо сказать, что согласно п. 4 ст. 395 НК РФ религиозные органи​зации освобождены от налогообложения земельным налогом: "...в отно​шении принадлежащих им земельных участков, на которых расположены здания, строения и сооружения религиозного и благотворительного назначения". Как видим, в данной норме не содержится упоминания о "религиозной деятельности".
Итак, понятие "религиозная деятельность" не раскрыто. Следова​тельно, имеет место так называемая неясность актов законодательс​тва о налогах и сборах, которая должна толковаться в пользу налого​плательщика (ч. 7 ст. 3 НК РФ).
Рассмотрим, каким образом понятие "религиозная деятельность" трактуется судами при возникновении судебных споров по налогу на имущество.
Решение арбитражного суда по налоговому спору, решенному в пользу религиозной организации, комментирует юрисконсульт Московской Патриархии К.А. Чернега.
О ПРИЗНАНИИ ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ, ПРИНАДЛЕЖАЩИХ РЕЛИГИОЗНОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ,
ИМУЩЕСТВОМ, ИСПОЛЬЗУЕМЫМ ДЛЯ РЕЛИГИОЗНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В марте 2007 г. Инспекция ФНС России по ВерхИсетскомурайону г. Екатеринбурга вынесла решение о привлечении Екатеринбургской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат) к от​ветственности за неуплату в 2004-2005 гг. налога на имущество в отно​шении жилого дома и расположенных в нем принадлежащих Епархии на праве собственности 6 квартир, в которых проживают священнослужи​тели со своими семьями.
Епархия обжаловала решение ИФНС в арбитражном суде.
Арбитражный суд Свердловской области, рассмотрев материалы дела и заслушав пояснения сторон, пришел к следующему выводу:
«В соответствии с п. 2 ст. 381 Налогового кодекса Российской Феде​рации освобождаются от налогообложения по налогу на имущество ор​ганизаций религиозные организации - в отношении имущества, исполь​зуемого ими для осуществления религиозной деятельности.
В соответствии с положениями п. 1 ст. 6 Федерального закона от 26.09.97 № 125-ФЗ "О свободе совести и о религиозных объединениях" религиозным объединением в Российской Федерации признается добро​вольное объединение граждан Российской Федерации, иных лиц, посто​янно и на законных основаниях проживающих на территории Российской Федерации, образованное в целях совместного исповедания и распро​странения веры и обладающее соответствующими этой цели признаками: вероисповедание; совершение богослужений, других религиозных обря​дов и церемоний; обучение религии и религиозное воспитание своих последователей <...> Согласно п. 2 ст. 16 этого же закона богослужения, другие религиозные обряды и церемонии могут беспрепятственно совер​шаться в культовых зданиях и сооружениях и на относящихся к ним территориях, в иных местах, предоставленных религиозным организа​циям для этих целей, в местах паломничества, в учреждениях и на пред​приятиях религиозных организаций, на кладбищах и в крематориях, а также в жилых помещениях (Выделено нами. - Примеч. ред.).
Кроме того, Жилищный кодекс Российской Федерации от 29.12.04 № 188-ФЗ в п. 2 ст. 17 допускает использование жилого помещения для осуществления профессиональной деятельности или индивидуальной предпринимательской деятельности проживающими в нем на законных основаниях гражданами, если это не нарушает права и законные интере​сы других граждан, а также требования, которым должно отвечать жилое помещение.
Налоговым органом суду не представлены документы, опровергаю​щие доводы заявителя о том, что жилые помещения, в которых прожи​вают священнослужители с семьями, не используют данные помещения в религиозных целях.
Таким образом, выводы налогового органа об использовании на​логоплательщиком имущества не в целях осуществления религиозной деятельности не основаны на фактических обстоятельствах и противо​речат Федеральному закону от 26.09.97 № 125-ФЗ "О свободе совести и о религиозных объединениях"».
В результате Арбитражный суд Свердловской области решением от 28.05.07 по делу А60-5394/2007-С8 признал недействительным и отменил решение Инспекции ФНС России по Верх-Исетскому району г. Екатерин​бурга, взыскав при этом в пользу Епархии за счет бюджетных средств инспекции ФНС России уплаченную религиозной организацией государс​твенную пошлину.
В порядке апелляционного производства решение Арбитражного суда Свердловской области не обжаловалось.
Кассационная инстанция оставила данное решение суда без измене​ния, а кассационную жалобу ИФНС без удовлетворения (постановление ФАС Уральского округа от 20.08.07 № Ф09-6574/07-СЗ по делу № А60-5394/07).
Итак, подведем итоги.
В мотивировочной части судебного решения жилой дом и 6 квартир, принадлежащие Епархии на праве собственности, рассматриваются как имущество, используемое для религиозной деятельности.
В соответствии с п. 2 ст. 381 НК РФ религиозные организации осво​бождаются от обложения налогом на имущество в отношении имущест​ва, используемого ими для религиозной деятельности.
В обоснование своей позиции суд ссылается на следующие обстоя​тельства.
Согласно п. 2 ст. 16 Федерального закона от 26.09.97 № 125-ФЗ "О свободе совести и о религиозных объединениях" богослужения, другие религиозные обряды и церемонии могут беспрепятственно совершаться в жилых помещениях.
Пункт 2 ст. 17 ЖК РФ допускает использование жилого помещения для осуществления профессиональной деятельности проживающими в нем на законных основаниях гражданами, если это не нарушает законные права и интересы других граждан, а также требования, которым должно отвечать жилое помещение.
На основании данных положений законодательства Епархиальный Архиерей издал соответствующие распорядительные акты (указы) о на​делении принадлежащего Епархии на праве собственности жилого дома и расположенных в нем 6 квартир статусом молебных домов.
В данных жилых помещениях проживают только священнослужите​ли Епархии; в них проводятся молебны, религиозные обряды, беседы и проповеди. Таким образом, священнослужители, проживая в молебных домах, одновременно осуществляют в них богослужебную деятель​ность.
Налоговым органом суду не представлены доказательства, опровер​гающие доводы о том, что жилые помещения, в которых проживают священнослужителя с семьями, не используются в религиозных целях.
В результате суд пришел к выводу, что доводы ИФНС об использо​вании Епархией жилых помещений не в целях осуществления религиоз​ной деятельности не основаны на фактических обстоятельствах дела и противоречат Федеральному закону от 26.09.97 № 125-ФЗ "О свободе совести и о религиозных объединениях".
Особо обращаем внимание читателей на то, что факт использования жилых помещений НЕ для религиозной деятельности должна доказывать налоговая инспекция, в то время как для религиозной организации до​статочно было только заявить об их использовании для религиозной деятельности.
