Журнал «Приход» № 6, 2009 г.
Новая редакция ст. 32 Федерального закона "О некоммерческих орга​низациях" отменила для некоммерческих организаций, удовлетворяющих определенным требованиям, обязанность предоставлять в органы юсти​ции отчеты и сведения о своей деятельности.
Изменения в законодательстве применительно к религиозным орга​низациям Русской Православной Церкви комментирует кандидат юриди​ческих наук юрисконсульт Московской Патриархии инокиня Ксения (Чернега)*.
ОБ ОТЧЕТНОСТИ РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПЕРЕД ОРГАНАМИ ЮСТИЦИИ
Федеральным законом от 17.07.2009 № 170-ФЗ внесены следующие изменения в ст. 32 Федерального закона "О некоммерческих организа​циях":
3. Некоммерческие организации, за исключением указанных в пункте 3.1 настоящей статьи, обязаны представлять в уполномоченный орган документы, содержащие отчет о своей деятельности, о персональном со​ставе руководящих органов, а также документы о расходовании денежных средств и об использовании иного имущества, в том числе полученных от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства. Формы и сроки представления указанных документов определяются уполномоченным федеральным органом исполнительной власти.

3.1. Некоммерческие организации, учредителями (участниками, чле​нами) которых не являются иностранные граждане и (или) организации либо лица без гражданства, а также не имевшие в течение года поступле​ний имущества и денежных средств от международных или иностранных организаций, иностранных граждан, лиц без гражданства, в случае, если поступления имущества и денежных средств таких некоммерческих орга​низаций в течение года составили до трех миллионов рублей, представля​ют в уполномоченный орган или его территориальный орган заявление, подтверждающее их соответствие настоящему пункту, и информацию в произвольной форме о продолжении своей деятельности в сроки, которые определяются уполномоченным органом.
Указанные изменения вступили в силу с 1 .08.2009 г. Религиозные организации Русской Православной Церкви, соответ​ствующие требованиям п. 3.1. новой редакции ст. 32 Федерального закона "О некоммерческих организациях", освобождаются от обязанности предо​ставлять в органы юстиции отчеты и иные предусмотренные данной статьей сведения о своей деятельности за 2009 г. и последующие годы.
Порядок и сроки подачи религиозными организациями заявлений, подтверждающих их соответствие вышеозначенным требованиям, а также информации о продолжении своей деятельности будут установлены Ми​нюстом России дополнительно.
Следует обратить внимание также на то, что в соответствии с пп. 1,2 п. 5 ст. 32 Федерального закона "О некоммерческих организациях" (в ред. Федерального закона от 17.07.2009 № 170-ФЗ) орган юстиции при осущест​влении контроля (в том числе проверок деятельности) религиозной орга​низации не вправе запрашивать и получать у религиозной организации документы, содержащие информацию о финансово-хозяйственной деятель​ности религиозной организации. Данные документы могут быть получены органом юстиции  в органах государственной статистики, федеральном органе исполнительной власти, уполномоченном осуществлять контроль и надзор в области налогов и сборов, и иных органах государственного над​зора и контроля, а также в кредитных и иных финансовых организациях. Изменена периодичность проверок деятельности некоммерческих, в том числе религиозных, организаций органами юстиции. Согласно прежней редакции пп. 4 п. 5 ст. 32 Федерального закона "О некоммерческих органи​зациях" плановые проверки должны были проводиться не чаще одного раза в год. В новой редакции — не чаще одного раза в три года (в соответствии с п. 2 ст. 10 закона "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при проведении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля").
