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Информация об учёте 
в Епархиальном отделе по реставрации и строительству зданий и сооружений в качестве часовен
В ходе обработки информации, поступающей в Епархиальный отдел по реставрации и строительству, выяснилось, что не все благочинные и настоятели одинаково толкуют понятие «часовня». Для различия в толкованиях есть основания в самом русском языке.

Согласно «Толковому словарю живого великорусского языка» В.И. Даля (М., 1998г., т. 4, стр. 584) часовня это «молитвенный дом, храмик без алтаря, где можно только служить часы (не литургию)».

Но в той же статье того же словаря сказано, что часовней, кроме того, называется «отдельное маленькое строение или пристрой с иконами и лампадой; часовни этого рода ставятся в виде памятника, или на распутьях, на родниках, или над престолом бывшей церкви».
Епархиальный отдел по реставрации и строительству рекомендует для целей учёта относить к часовням только помещения, предназначенные для совершения богослужений, или отдельно стоящие здания, имеющие – пусть небольшое – но помещение для молитвы. 

Поклонные кресты, памятники и тому подобные сооружения, не имеющие помещений, учитывать в качестве часовен не рекомендуется. 

Впрочем, в каждом конкретном случае окончательное решение вопроса об учёте на епархиальном уровне сооружения, не имеющего помещений, в качестве часовни и об оформлении юридических прав  на  него, остаётся за настоятелем соответствующего прихода и  благочинным. 

В обязательном же порядке подлежит учёту в качестве часовни здание (сооружение), в следующих случаях:

если оно так названо священноначалием (например, есть Указ «такой-то часовне быть приписной к такому-то приходу»);
если оно так названо в правоустанавливающих юридических документах (например, в договоре о передаче объекта культурного наследия в безвозмездное пользование);
если оно представляет собой здание, имеющее помещение – хотя бы маленькое – для молитвословия, но не имеющее алтаря для совершения Божественной литургии.

Кроме того, для целей учёта к часовням следует относить помещения в лечебных и других учреждениях, приспособленные для богослужения, но не имеющие престола для совершения литургии.
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