Организация учёта недвижимости в ЕОРЕСТ

Учёт ведётся параллельно и по возможности идентично в электронной и бумажной форме в секторе учёта недвижимости ЕОРЕСТ.
1. Епархиальный уровень 

Епархиальный уровень состоит из окружных дел. Окружные дела заводятся на церковные округа, монастырский округ, единоверческие приходы, Коломенскую Православную Духовную семинарию, на другие структуры, непосредственно входящие в ведение Московского Епархиального управления.

2. Окружной уровень

Окружное дело включает в себя общую информацию об округе, а также дела организаций (организационные дела). Дела организаций заводятся на все юридические лица, входящие в сферу ответственности соответствующего округа. Это могут быть приходы, монастыри, монастырские подворья (являющиеся юридическими лицами), иные юридические лица по указанию священноначалия.

3. Уровень организаций

Дело организации включает в себя общий лист (содержит официальную информацию об организации, его обычно и называют организационным делом), дела зданий (или литерные дела) по всем находящимся в ведении организации зданиям, копии документов по находящимся в ведении организации земельным участкам и зданиям (список определяется ЕОРЕСТ), а также другие материалы, принятые ЕОРЕСТ от организации. 

Дела зданий заводятся отдельно на каждое находящееся в ведении церковной организации  здание. За зданием или земельным участком признаётся, что он находится в ведении церковной организации, если: 

· здание (земельный участок) юридически принадлежит церковной организации 

· или фактически занимается церковной организацией, 

· или здание (земельный участок) не принадлежат церковной организации ни юридически, ни фактически, но сам благочинный или настоятель считает, что это здание (земельный участок) следует учитывать, как находящееся в ведении церковной организации.

4. Уровень зданий 

Дело здания содержит краткое описание здания, сведения о его техническом состоянии (краткое словесное описание), другие сведения о здании (историческая справка, достопримечательности, состояние здания при передаче его церковной организации и прочее), а также ссылки на библиотеку. 
Ссылки на библиотеку даются, если какие-то материалы, прямо относящиеся к данной организации (проекты храмов, фотографии и прочее), помещены в библиотеку ЕОРЕСТ.

