ФОРМУЛИРОВКИ И НУМЕРАЦИЯ ПРИ УЧЁТЕ НЕДВИЖИМОСТИ В ЕОРЕСТ

Для целей учёта в Епархиальном отделе по реставрации и строительству (ЕОРЕСТ) под церковной организацией (ЦО) понимается или Православная религиозная организация (приход, монастырь, монастырское подворье,  если оно является юридическим лицом), административно входящая в округ, или организация (юридическое лицо), учреждённая такой организацией (православная гимназия, братство, иконописная мастерская и прочее). 

При описании ситуаций с земельными участками и зданиями следует придерживаться предложенных типовых формулировок и условных обозначений (см. файл «Условные обозначения»). 

Указывая категорию земельного участка или определяя участника земельных отношений, обязательно следует придерживаться терминологии Земельного кодекса (см. файл «Терминология»). Обратите внимание на приведённый  в Земельном кодексе (см. файл «Терминология») список документов, из которых можно узнать категорию земельного участка.

Если ЦО занимает – официально или неофициально – земельный участок или здание, принадлежащее другой ЦО, то соответствующее литерное дело заводится только для головной организации. На общем листе организационного дела ЦО, фактически занимающей здание или земельный участок, даётся описание ситуации. 

(Например, на общем листе организационного дела гимназии, находящейся на территории учредившего её прихода в принадлежащем приходу здании, делается соответствующая запись, но литерное дело на это здание заводится только для прихода, а не для гимназии.)  

Обо всех существенных переменах, касающихся оформления и учёта недвижимости церковных организаций, членам ЕОРЕСТ от округов следует сразу сообщать в Отдел, не ожидая конца года. 

О нумерации дел

Каждому окружному делу присвоен 2-значный порядковый номер. Например, Волоколамское окружное дело имеет номер 04.

Каждому организационному делу присвоен 4-значный номер. Первые 2 цифры – номер окружного дела, вторые две – номер организационного дела внутри окружного дела. Например, организационное дело Никольского храма г. Красногорска имеет номер 14-03.

Первые 2 цифры для единоверческих приходов – 42, вторые две: 

01 – для Спасо-Преображенской церкви г. Куровское;

02 – для Михаило-Архангельской церкви с. Михайловская Слобода;

03 – для Владимирской церкви с. Осташово.

Каждому литерному делу здания присвоен 6-значный (при необходимости 7-значный) номер. Первые 4 цифры – номер соответствующего организационного дела, 5-й знак – буква (литера) русского алфавита, присвоенная земельному участку, на котором расположено здание, а последние 1-2 знака – порядковый номер этого здания на участке.  Например, литерное дело служебного дома, построенного на территории Успенского храма г. Красногорска имеет номер 14-01-А-2.
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